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IHTPiODÜCCION 

1. En e l presente informe se pone a l día l a informacidn conteniâ.a en e l informe 
d e l Experto sobre l a cuestión de l a suerte de l a s personas desaparecidas o cuyo^ 
paradero se desconoce en C h i l e 1/', t r a n s m i t i d o a l a Asamblea General en su trigósino 
cuarto período de sesiones? se debe l e e r conjuntamente con esc informe. 

2. E l informe d e l Experto a l a Asamblea General contenía información sobre l a s 
res o l u c i o n e s do l a Asamblea GeneraJ j ¿o 1г. Comisión de Derechos Humanos, de con­
formidad con l a s cuales se designó a l Sr. F e l i x Ermacora y a l Sr. víaleed M. oadi 
expertos a título personal para e s t u d i a r l a cuestión de l a suerte de l a s personas 
desaparecida^s o cuyo paradero se d.esconoce en C h i l e , Ií¡n v i r t u d d.e l a r e s o l u ­
ción 11 (SCrv) de l a Comisión, se pidió a l o s expertos que informaran a l a Comisión 
de Derechos HuD.a.nos en su 36^ período de sesiones y, por conducto d e l R e l a t o r 
E s p e c i a l sobre l a situación de-los derechos humanos en C h i l e 2 / , • a l a Asamblea 
General en su trigésimo cuarto período de sesiones, • E l informe presentado a l a . 
Asamblea General también r e f l e j a b a l a renuncia como experto d e l Sr. líaleed И. Sadi 
y l a decisión d e l 3r. T e l i x Ermacora de seguir adelante con e l estudio que l e había 
confiado l a Comisión ¿/. La decisión d e l Experto de seguii- adelante con e l ectud.io 
se adoptó t r a s d e t a l l a d a s consultas con e l Presidente de l a Comisión de Derechos 
Humanos y, a petición de este último^ l a División de Derechos Humanos informó э. 
l o s representantes de l a Comisión de l a renuncia d e l Sr. Sadi y mi decisión de 
continuar e l e s t u d i o . 

5 . En relación con su examen d e l informe d e l Experto sobre l a cuestión de la, 
suerte do la,s personas desaparecidas o cuyo paradero se desconoce en C h i l e , l a 
Asamblea General tuvo ante sí, en su trigésimo cuarto períod-O de sesiones, un 
documento titulad.o "Consideraciones d e l Gobierno de C h i l e sobre e l examen de l a 
situación a c t u a l de l o s derochos•humanos en e l país" ¿j transnitiüo por e l 
Representante Permanente de C h i l e ante l a s ilaciones Unidas. En su 6 9 - sesión, 
celebrada e l 5 de diciembre de 1979? l a Tercera Comisión aprobó, para recomendarlo 
a l a Asamblea General, un proj^ecto de resolución t i t u l a d o "Derechos humanos en 
C h i l e " . La Asamblea General, en su 1 0 6^ sesión, celebrada e l 17 de diciembre de 
1979? aprobó e l pro^z-ecto de resolución recomendado por l a Comisión como 
resolución 34/179? por 9» votos contra. 6 y 33 abstenciones. 

4. Por l o nuG respecta a l a cuestión de' l a suerte de l a s personas desaparecidas 
en C h i l e , l a Asamblea General, en su resolución 3 4 / 1 7 9 , e::prenaba su profunda 
preocupación por la.s informaciones r e c i e n t e s r e l a t i v a s a,l descubrimiento en e l ' 
cementerio p r i n c i p a l de Santiago de C h i l e de centenares de tumbas no i d e n t i f i c a d a s 
que, según se creía, contenían l o s r e s t o s de víctimas de ejecuciones políticas, y 
expresó su esperanza de que la. investigación j u d i c i a l i n i c i a d a para determina.r e l 
origen de esas tumbas se lleva.ra a cabo s i n impedimento. La Àsao.blea también tomó 
nota con p a r t i c u l a r preocupo.ción de que l a s autoridades c h i l e n a s no habían adoptado 
l a s medidas urgentes y e f i c a c e s solicita,das en su resolución 3 3 / l 7 5 para i n v e s t i g a r 
y e s c l a r e c e r l a " srez-te de l a s personas que, según informes, habían desaparecido 
por motivos políticos. Aunque señaló que no se había informado de personas 

1/ A/3G/583/Add.l. 
2/ Designado de conformidad con e l apartado a) d e l pári-afo б de l a 

resolución 11 ( j Z D Í Y ) de l a Comisión de Derechos Humanos. 
3 / A/ 3 4/5G3/Add.l, párrs. 1 a 3-

i / A/C.3 / 3 4 / 1 2 , 
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desapareсida.s en C h i l e durante 1978 У 1979s l a Asamblea expresó su profunda 
preocupación por e l hecho de que l a s numerosas personas que desaparecieron entre 
septiembre de 1975 У f i n e s de 1977 У cuyo paradero aún se desconocía, constituían 
una permanente situación de v i o l a c i o n e s n o t o r i a s y f l a g r a n t e s de l o s derechos 
humanos. La Asamblea instó a l a s autoridades de C h i l e a que i n v e s t i g a r a n y 
averiguasen l a suerte de l a s personas que, según se había informado, habían desa­
parecido por motivos políticos, comunicaran a l o s f a m i l i a r e s l o s re s u l t a d o s de esa 
investigación y entablaran procedimientos penales contra l o s responsables de tsj-os 
desapariciones y c a s t i g a r a n a l o s que fueran declarados c u l p a b l e s . 

5 . También en su resolución 5 4 / l 7 9 j l a Asamblea reiteró su indignación por l a 
continua violación de l o s derechos humanos en C h i l e , y concluyó que debía mantener 
en v i g i l a n c i a l a situación de l o s derechos humanos en ese país. l a Asamblea pidió -
a l a Comisión de Derechos Humanos que en su 56^ período de sesiones e s t u d i a r a a 
fondo e l informe d e l fíelator E s p e c i a l y e l informe d e l Eîфerto sobre l a s personas 
desaparecid-as o cuyo paradero se desconoce. Además., l a Asamblea invitó a l a 
Comisión do Derechos Humanos a que continuara prestando e s p e c i a l atención a l a 
situación'en C h i l e , y, con este f i n , entre o t r a s cosas, continuara examinando en 
su Зб^ período de sesiones l o s medios más e f i c a c e s de averigu.ar e l psxadero y l a 
suerte de 1г.а personas desaparecidas o cuyo paradero se desconoce en C h i l e , tomando 
en cuenta e l contenido d e l informe preparado por e l Experto sobre l a s personas 
desaparecidas o cuyo paradero se desconoce. La Asamblea instó a l a s autorió.ad.es 
de C h i l e a que cooperasen con e l R e l a t o r E s p e c i a l y con e l Experto sobre l a s 
personas desaparecidas o cuyo paradero se desconoce. 

6 . En cuanto a l a cuestión de l a s personas desaparecidas en general, l a Asamblea, 
en su resolución 3 4 / l 7 9 señaló a l a atención de l a Comisión d,e Derechos Humanos 
l a s recomendaciones que fig u r a b a n en e l informe d e l Experto sobre l a s piersonas 
desaparecidas o cuyo paradero se desconoce en C h i l e cuando s i g u i e r a adelante con 
e l estudio,de l a cuestión de l a s personas desaparecidas cono se podía en l a 
resolución 33/173 de l a Asatñblea General y cuando examinara l a resolución 5 Б (XXXIl) 
de l a Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a l a s ílinorías. 
En este sentido, también cabe señalar l a resolución de l a Asamblea Genei-al 54/17^? 
de 17 de diciembre de 1979? t i t u l a d a " E l derecho de amparo, de habeas corpus u 
otros recursos jurídicos con e l mismo propósito". En esta última resolución, 
l a Asamblea expresaba su convicción de q_ue l a d i s p o n i b i l i d s . d de l o s recursos de 
amparo, de habeas ..corpus u otros recursos jurídicos con e l mismo propósito, dentro 
d e l sistema jurídico de l o s Estados, ex̂ a de fundamental importancia, para, entro 
o t r a s cosas, determinar e l paradero y l a suerte de l a s personas ausentes y desapa­
r e c i d a s , y l a Asamblea exhortó a todos l o s gobiernos a que garantizasen a l a s 
personas bajo su jurisdicción e l goce completo d e l derecho de amparo, de habeas corpus 
u o t r o s recursos jurídicos con e l mismo propósito que fueran a p l i c a b l e s en e l 
sistema jurídico. 

7 . En e l documento mencionado, t i t u l a d o "Consideraciones d e l Gobierno de C h i l e 
sobre e l examen de l a situación a c t u a l de l o s derechos humanos en e l país^ ¿/, 
tr a n s m i t i d o a l a Asamblea General por e l Representante Permanente de C h i l e ante 
l a s Naciones Unidas, e l Gobierno de C h i l e volvía a p l a n t e a r objeciones a l a s 
dec i s i o n e s de l a Asamblea General y de l a Comisión de Derechos Humanos de e s t a b l e c e r 
procedimientos ad hoc para ocuparse de l a cuestión de l o s derechos humanos en ese 
país 6 / . Los aspectos jurídicos de l a a c t i t u d d e l Gobierno de C h i l e con respecto 

¿/ A/C.5/34/12. 

6 / Il3iá̂ ., cap. I I , párrs. 1 a 8. 
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a l a competencia do l a Asamblea General y de l a Comisión d.e Derechos Humanos pe.ra 
s e l e c c i o n a r l o que esos órganos consideran procedimientos apropiados para ocup?a-ce 
de l a s s i t u a c i o n e s de v i o l a c i o n e s de derechos humanos se examinaron en e l informe 
d e l Experto a l a Asamblea General j j y en e l informe a l a Asam.blea General d e l 
Re l a t o r E s p e c i a l sobre l a situación de l o s derechos humanos en,Chile 8 / . . En cuanto 
a l a reiteración" de l a s objeciones d e l Gobierno de C h i l e , e l Ebtperto. desea 
r e m i t i r s e a l ajiálisis o_ue f i g u r a b a en l o s informes mencionado-s a l a 
Asamblea General 9 / . 

8. E l Gobierno de C h i l e , también en e l documento mencionado objetaba a l hecho 
de que un solo Experto rea.liza,se e l estudio sobre l a s personas desaparecidas en 
C h i l e . E l Gobierno ad-ucía que como se había designado a dos expertos de conformidad 
con l a resolución 11 (JQÍXV) de l a Comisión de Derechos Humanos para estud.iar l a 
suerte de l a s personas desapai-ecid-as en C h i l e , e l informe p e r t i n e n t e a l a Asamblea 
General necesariamente debió ser s u s c r i t o por amibos con independencia de que "su 
actuación f u e r a de consuno o no. E l hecho de que un solo exporto r e a l i z a s e e l 
estudio y firmase e l informe constituía, a j u i c i o d e l Gobierno, una c l a r a violación 
de l a resolución de l a Com.isión 10/. A este respecto, debe señalarse que n i en l a 
resolución 11 (JGwCV) de l a Comisión l a s actas resumidas de l o s debates de l a 
Comisión ojae desembocaron en l a aprobación de esa resolución 11/'? : i i ei; e l informe de 
l a Comisión a l Consejo Económico y S o c i a l 12/, hay nada que sugiera que l a Comisión 
se propusiera e s t a b l e c e r un grupo de dos expertos. Por e l c o n t r a r i o , l a Comisión 
disponía que se 'designara a dos persona,s "como expertos a título pe r s o n a l " para 
que realiza^raai e l estudio y, aunque se preveía que cooperasen de l a forma quo l e s 
pareciese oportuna en su tarea, conforme a l a resolución de l a Comisión, l a compe­
t e n c i a do un ezqporto no depende necesariamente de l a d e l o t r o . Además, es imposible 
que l a Comisión d.e Derechos íiumanos se propusiera que e l estudio quedara f r u s t r a d o 
s i renunciaba uno de l o s expertos. A este respecto, cabe señalar que e l Sr, Sadi, 
en su c a r t a de renuncia, expuso que l a presentaba "a f i n de no entorpecer l a l a b o r 
de l o s expertos" ГЗ/. Por último y como se ha mencionado m.ás a r r i b a , l a d.ecisión 
de continuar e l estudio t r a s l a renuncia d e l Sr. Sadi se adoptó t r a s " c e l e b r a r 
consultas det3.11ad_a3 con e l Presidente de l a Comisión de Derechos -Humanos, y se 
informó de e l l a a l o s miembros de l a Comisión. Así pues, parece que no e x i s t e 
ninguna ba.se juz'ícica para c o n c l u i r que, ^,ras l a renuncia d e l Sr. -Sadi, e l hecho 
de que sólo e l experto r e s t a n t e firmase e l informe a l a Asamblea General c o n s t i t u y a 
una violación de l a resolución 11 (]C{XV) de l a Comisión. 

7/ A / 3 4 / 3 G 3 A d d.l, párrs. ó y 7. 

8 / A/3^/5G3, párrs. 1 a 13. 

l l N ' ^ ^ h ^ J , párrs.. 1 a 13 y A / 3 4 / 5 8 3 A d d.l, párrs. 6 y 7, 

10/ А / С . З / З Д Д 2 , cap. I I , párr. 6. 

11/ E / c i : . 4 / s a . i 5 0 C , 1500, 

12/ Е/1970/36. 

U / ' A/ 3 4 / 5 0 3 A ü d.l, párr, 3 . 
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9 . En cuanto a l fondo de l a cuestión de l a suerte de l a s personas desaparecidas 
en C h i l e , e l Gobierno de C h i l e en sus consideraciones Diencionadas sobre e l examen 
de l a situación de l o s derechos humanos en ese país decía l o siguientes 

"IPS, oasos de personas supuestamente desaparecidas están todos entregados 
a l o s t r i b u n a l e s de . j u s t i c i a , quienes por l e y son l o s únicos que pueden avocarse 
a su investigación. Los jueces r e s p e c t i v o s , magistrados de jerarquía superior, 
t i e n e n insti-ucciones expresas de l a Corte Suprema do agotai" l a s i n v e s t i g a ­
ciones respecto de cada uno de e l l o s . Por su pa r t e , e l poder e j e c u t i v o 
colabora en forma i r r e s t r i c t a , con l a acción de l o s t r i b u n a l e s , con e l c o n s i ­
guiente acatamiento de sus r e s o l u c i o n e s . Gracias a dichas medidas., p a u l a t i ­
namente ta.les casos están siendo e s c l a r e c i d o s . La prensa n a c i o n a l informa 
detalladamente acerca de l a marcha y d e s a r r o l l o de l o s procesos." I 4 / 

E l presente informe contiene información r e l a t i v a a esa declaración. 

1 0 . Con miras a l a preparación d e l presente informe se envió una c a r t a , de 
fecha 10 de enero de I 9 8 O , a l Piopresentante Permanente de C h i l e ante l a O f i c i n a 
de l a s ilaciones Unidas en Ginebra, en l a c u a l se informaba a l Gobierno de C h i l e de 
que e l Experto en Personas Desaparecidas en C h i l e estaba dispuesto a r e u n i r s e con 
representantes d e l Gobierno de C h i l e s i ese Gobierno deseaba aportar información 
o intercambiar opiniones con respecto a l tema d e l mandato d e l Erperto. E l Represen­
tante Permanente de C h i l e , en una respuesta de fecha 15 de enero de 1975? r e i t e ­
raba l a •nosición d e l Gobierno de C h i l e de que no aceptaría actuaciones o p r o c e d i ­
mientos ad casum, y añadía que e l Gobierno "reafirma que mantiene su espíritu do 
cooperar con l o s procedimientos de carácter u n i v e r s a l y de aplicación g'eneral sólo 
una vez que se haya puesto término a l o s procedimientos de excepción". . 

1 1 . E l presente informe se basa en l a información reunida por e l Ejrperto, l a que 
se l e ha presentado y l a s audiencias celebradas, en enero de I 9 8 O . E l Experto 
recibió inforraa.ción de dos fuentes que han resultado de e s p e c i a l u t i l i d a d para 
comprender l a detención y e l encarcelamiento por motivos políticos o de seguridad 
n a c i o n a l en C h i l e , e l t r a t o de l o s detenidos y por último l a suerte de l a s personas 
desaparecidas durante e l período p e r t i n e n t e . Una de esas fuentes fue l a informa.ción 
suministrad.a por una persona que d i j o haber estado estrechamente v i n c u l a d a a l 
poder e j e c u t i v o d e l Gobierno en C h i l e durante v a r i o s años. E l E;:pertc pudo 
conf r o n t a r l a información suministrada con l o s conocimientos quo había adquirido ól 
mismo durante l a v i s i t a que realizó en j u l i o de 1978 a l país como miembro d e l 
Grupo de Trabajo ad hoc sobre C h i l e y con otr a s fuentes de información. En 
pa r t i c u l a . r , e l Experto pudo v e r i f i c a r información a l a que no habría tenido acceso 
más que una persona que ocupara e l cargo que l a fuente comunicó desempeñar. 
E l Experto esta' convencido de que esta fuente t i e n e información p r e c i s a sobre 
personas desaparecidas en C h i l e , i n c l u s o sobre e l -paradero de l o s r e s t o s de personas 
que f i g u r a n en l a s l i s t a s de desaparecidos. A f i n de proteger l a seguridad 
personal de es t a fuente e l Experto se rese r v a confidencialmente elementos de su 
id e n t i d a d y d e t a l l e s que podrían l l e v a r a i d e n t i f i c a r l a 1 5 / . 

1 4 / A / C . 3 / 3 4 / 1 2 , cap. I , párr. 4 . 

1 5 / Vea.se e l capítulo V, Conclusiones y Hecomendaciones, párr, 9 6 . 

http://Vea.se
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12. Otra, fuente concreta de información de e s p e c i a l u t i l i d a d fue e l testimionio 
prestado en audiencia, pública en l a Tercera Sala de'lo C i v i l d e l Tri'bunal E s t a t a l 
de Bonn, Piopública Pederal de Alemania, e l 3O de octubre de 197? en l a demanda 
presentada, por la. Colonia, Dignidad contra Am.nesty I n t e r n a t i o n a l . En dicha a u d i e n c i a , 
e l Sr. Samuel Enrique Puenzalida Devia d i j o que mientras r e a l i z a b a su s e r v i c i o 
m i l i t a r (do a b r i l de I973 a marzo d.e 1975) se v i o trasladado (después de 
septiembre do 1973} a l a DIM, donde sirvió hasta 1975. E l Sr. Puenzalida prestó 
testi m o n i o , sobro todo, en relación con l a Colonia Dignidad 1 б / j d i j o que había 
ll e v a d o allí a una persona conocida por "Loro riatías''. Se ha i d e n t i f i c a d o a esta 
persona como .Alvaro i-iodesto 'l/allejos Y i l l a g r a n , que f i g u r a en l a l i s t a de desapa­
reci d o s { v c a a c ijx£^s.j párrs, 44 a ¿]o). Después de esta declaración; e l Gobierno 
de C h i l e comunicó que como resultado de una averiguación hecha por e l CJÍI (Centro 
E a c i o n a l de Informaciones) de l a documentación de l a er Diluí ouc se h a l l a b a en 
posesión d e l CIII "so pudo e s t a b l e c e r qi^e Sa.muel Enrioue .Puen2alid:a Devia no ha 
pertenecido a l a Dlllá", Según un c e r t i f i c a d o d e l G o b i e r n o P u e n z a l i d a realizó su 
s e r v i c i o m i l i t a r do a b r i l de 1973 a marzo de 1975' A este respecto, e l bbcperto 
señala que había dos t i p o s de ]oersonal de l a DII-IA, l o s procedentes de l a s I n s t i t u ­
ciones de Defensa, ifeicional (ejército, marina, fuerza, aérea y carabineros) y personas 
no pertenecientes a estais i n s t i t u c i o n e s y i-eclutadas directamente por l a DIi;A I j y . 
E l Grupo de Trabajo a_d_ hoc_ sobre C h i l e informó de que l a inmensa mayoría de l o s 
f u n c i o n a r i o s de la. Dllúi eran miembros a c t i v o s de l o s diversos cuerpos do l a s Fuerzas 
Armadas o do l o s carabineros 18/. La, l e c t u r a e s t r i c t a de l a inform.ación suminis­
t r a d a po3-- e l Gobierno no excluye, a j u i c i o d e l Experto, l a p o s i b i l i d a d de que s i 
bien, e l Sr, Fuenzalidia no e s t u v i e r a bajo contra,to dii-ecto con l a DliíA, de hecho 
quedax'a puesto n disposición de l a DIIÍÁ por e l Ejército de C h i l e . E l Ebcperto 
también toma, nota de l a s declaraciones d e l D i r e c t o r de l a .DIlíA y del ííinistro d.el 
I n t e r i o r de que deben mantenerse secretas l a s identidades de l o s agentes de 
i n t e l i g e n c i a . 19/''« 

13. La Comisión de Derechos humanos en su Зб^ período de sesiones también t i e n e 
ante sí inforr.os sobre casos de personas desaparecidas en C h i l e , docum.ento 
E/CN.4/1301» preparado por e l Eírporto y que dan inform.ación de una amj)lia ĝ â na do 
fuentes p e r t i n e n t e s con ma's d e t a l l e que en e l presente infonvie o en e l inform-C d e l 
Experto a l a Asa.mblea General. Cuando e l presente informe se r e f i e r e a l caso de 
una persona, desaparecida que f i g u r a en l o s informes sobre casos, se hace l a c i t a -
oportuna. 

16/ A l a Colonia Dignidarl. se l a describía en e l informe d e l Grupo de Trabajo 
ad hoc sobre C h i l e a l a Comisión de Derechos Humanos en su 32^ período de sesiones 
(E/CÍÍ.4/IISG, párr. 129) como una gran explotación agrícola y gauiadera cerca de l a 
ciudad de Parz-al, en la. p r o v i n c i a de L i n a r e s , cuya s u p e r f i c i e l l e g a por l o s 
Andes hasta l a f r o n t e r a a,rgentina. 

177 Decreto Ley ps 521, de 18 de jun i o de 1974, a r t . 5- véase e l documento 
A / 1 0 2 8 5 , anc::o XVI. 

18/ A/31/255, párr, 345. 

12/ A/34/5G3/Aàd,l, paCrr. I 4 8 . También cabe tom.ar nota de l o s c e r t i f i c a d o s 
suministra.doa por e l Gobierno de C h i l e que después r e s u l t a r o n ser inexactos. 
Véase Á / 3 4 / 5 S 3 A d d.l, párrs. 65, 70, 152, 125 a 127 У А/33/331? párr. 399 y 
anexo XIV. 
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I. INFOmiâCION RECIENTE SOBRE M S PERSONAS DESAPARECIDAS EN CHILE 

Introducción 

1 4 . La información r e l a t i v a a l a s personas desaparecidas en C h i l e que se ha podido 
r e u n i r desde que se presentó e l informe d e l Experto a l a Asamhlea General se r e f i e ­
re principalmente a l descubrimiento de nuevas tumbas de personas que desaparecieron 
en 1975 y a l a s actuaciones de l o s carabineros, l a s fuerzas armadas y l a DINA que 
o r i g i n a r o n l a desaparición de detenidos en 1973 У años p o s t e r i o r e s . E s t a nueva 
información i n c l u y e además decisiones de jueces c i v i l e s encargados de i n v e s t i g a r 
e l paradero de personas desaparecidas en v i r t u d de l a s cuales esos jueces deciden 
que carecen de competencia para continuar sus averiguaciones por e s t a r implicado 
personal m i l i t a r . En consecuencia, esos casos son trasladados a l o s t r i b i m a l e s 
m i l i t a r e s . Con respecto a l a información presentada en e l informe sometido a l a 
Asamblea General l / , se l a mantiene con l a salvedad de l a s modificaciones o a d i ­
ciones contenidas en e l presente informe. 

1 5 . Los capítulos I y I I d e l informe presentado a l a Asamblea General r e c o g i e r o n 
l a c r e c i e n t e preocupapión de l a s organizaciones i n t e r n a c i o n a l e s jjor l a cuestión 
de l a s personas desaparecidas en general y por l a de l a s personas desaparecidas 
en C h i l e , i n c l u i d a l a d e l antiguo Grupo de Trabajo ad hoc sobre C h i l e . E l Consejo 
de Administración de l a Organización I n t e r n a c i o n a l d e l Trabajo, haciendo suya una 
recomendación d e l Comité de L i b e r t a d S i n d i c a l , volvió a manifestar en su 211^ re u ­
nión, celebrada en noviembre de 1 9 7 9 ; l a preocupación de esa organización por e l 
encarcelamiento y desaparición de d i r i g e n t e s o m i l i t a n t e s s i n d i c a l e s a l s o l i c i t a r 
a l Gobierno chileno que continuara f a c i l i t a n . d o información sobre e l re s u l t a d o de 
l a s actuaciones en curso y, en general, sobre l a s personas mencionadas en l a l i s t a 
confeccionada por- aquel Comité en su 177^ informe 2 / . Las personas desaparecidas 
mencionadas en esa l i s t a f i g u r a n también en l a s l i s t a s de personas desaparecidas 
preparadas por di v e r s a s organizaciones, i n c l u i d o e l Grupo de Trabajo ad hoc sobre 
C h i l e ¿/, en l a s cuales se basan l o s informes d e l Experto. 

1 6 . En j u n i o de 1979? l a Asamblea Parlamentaria d e l Consejo de Europa recomendó 
(recomenda^ción № 8б8) que e l Comité de l'íinrtros d e l Consejo de Europa i n v i t a s e a 
l o s gobiernos de l o s Estados miembros a que apoyaran l a creación de una comisión 
i n t e r n a c i o n a l encargada de i n v e s t i g a r l a suerte de l o s políticos desaparecidos en 
C h i l e , l a cual rendiría informe a l a Comisión de Derechos Нилчапоз de l a s Naciones' 
Unidas, y a que i n s t a r a a l a s autoridades c h i l e n a s en l o s térmános más enérgicos 
a que obtuviesen, entre otras cosas, información sobre l a suerte de l a s personas 
desaparecidas. La Asamblea aprobó también una orden (№ 381) en l a que daba i n s ­
t r u c c i o n e s a l Presidente de l a Asamblea para q,ue h i c i e r a l l e g a r a l Gobierno chileno 
su honda preocupación por l a suerte de l o s presos políticos, y en p a r t i c u l a r de l o s 
que estaban desaparecidos, i n s i s t i e n d o en e l derecho de l a s f a m i l i a s a ser i n f o r ­
madas de l a suerte c o r r i d a por sus fam.iliares desaparecidos después de su a r r e s t o 
o detención por l a s fuerzas se seglaridad 4 / . 

1/ A / 3 4 / 5 8 3/Add.l. 
2/ Documento GB . 2 1 l / l 2/lO de l a OIT, párr. 4 3 2 , recomendaciones aprobadas por 

e l Consejo de Administración en su 211^ reunión, noviemibre de 1979» 

¿/ A / 3 2 / 2 2 7 , anexo LV. 
4 / Véase e l documento A S / P E R ( 3 1 ) P V . 1 d e l Consejo de Europa, de fecha 24 de 

agosto de 1 9 7 9 . 



página 7 

17' En su. informe a l noveno período de sesiones de l a Asamblea General de l a 
Organización de l e s Estados Affiericancs, celebrada en La Tc.z, B o l i v i a , en octubre 
да 1979? l a Comisión Interamerieara de Derechos îîumanos за ocupó de l a desapari­
ción de personas en países д-в 1?, r e g i o n recomendó quo se e s c l a r e c i e s e inmedia­
tamente l a situación de l a s perforas cjue habían desaparecido Д/. Con respecto a 
C h i l e , l a Comisión Interamericai^a recomen-ic o'-e e l Gobierno chileno adoptase l a s 
medidas necesarias para e s c l a r e c e r rápidamente j de manera d e f i n i t i v a l a situación, 
de l o s detenidos desapareoidos 6/, En l a s r e s o l u c i o n e s que aprobó en su noveno 
período do sesiones 1з Asamblea Gener;:! de l a Organización ds l o s Estados Ameri­
canos resolvió " d e c l a i a r one "-.e. rractJ.ca de лав dosaparicionos os i:ina a f r e n t a a 
l a c onciencia d e l h s m i s i e r r o , со^;а1пэпте c o n t r a r i a a nuestros v a l o r e s t r a d i c i o n a ­
l e s comunes y a l a s declaraciones y acuercco firmados por l o s Estados Americanos, 
y apoyar l a rsGo.penda.ción de l a l'omisd.ón r e l a t i v a a l ' pronto e s c l a r e c i c i e n t o de l a 
situación de l a s personas desaparecida.^ en l a s íirc-uns'bancias d e s c r i t a s en e l i n ­
forme anual" _7/> La .asamblea Gonez'al de l a OEA resolvió también "exhortar a l o s 
Estados en l o s que hayan desa'oarecido personas para que se abstengan de d i c t a r o 
a p l i c a r leyes quo pudieran d i . ' l i c u l t a r l a investigación de t a l e s desapariciones" 8/, 

18. Con respecto a C h i l e , l a .Asamblea General d& l a Organización de l o s Estados 
Americanos aprobó en su noveno período de sesiones una resolución en l a que r e s o l ­
vió " i n s t a r a l Gobierno de C h i l e a que i n t e n s i f i q u e l a adopción y puesta en prác­
t i c a de l a s medidas necesarias para preservar y asegurar efectivamente l a plena 
v i g e n c i a de l o s derechos humanos en C h i l e , especialmente, en cuanto•al e s c l a r e c i ­
miento de l a situación de l o s detenidos, de l o s desaparecidos, e l retorno de l o s 
e x i l i a d o s a su p a t r i a , l a derogación d e l estado de emergencia y e l pronto r e s t a ­
blecimiento d e l derecho de s u f r a g i o " ¿/, 

19. E l informe d e l Experto a l a Asamblea General ha demostrado claramente e l 
doble carácter d e l problema de l a s personas desaparecidas en C h i l e lo/.- Por гл1а 
piarte, hay e l problemia d e l respeto de l o s derechos humanos de l a s personas desa­
parecidas y, por l a o t r a , l a necesidad, por razones humcmitarias, de l o s f a m i l i a ­
res de' l o s desaparecidos de conocer su paradero y suerte. En este segLmd.o sentido 
es fácil comprender que e l problema rebasa e l de l a s peí:sonas desaparecidas p r c p i a -
mente dichas para c o n c e r n i r a l o s muchos m i l l a r e s de .familiares que siguen a f e c ­
tados de m.anera d i r e c t a por ese problema, 

A. Información sobre l a s personas desaparecidas en 1973 

20. - E l ' informe d e l Experto a l a Asamblea .1е.пзга1 contenía inform.ación sobre e l 
pronunciamiento m i l i t a r d e l 11 do septiembre de 1975> l a oleada do a r r e s t o s que 
siguió, e l e j e r c i c i o por muchas autoridades, en p a r t i c u l a r por l a s autoridades 

5/ Documento OEA/Ser.P АЛ/doG.IIOI/79 de l a OEA, sección dos, parto I I , 

6/ I b i d . , sección cuatro. 
2 / Resolución t i t u l a d a "Inforae anual de l a Comisión Interamericana de Dere­

chos Humanos", reproducida en e l documento OEA/Ser,L/V/II.4 8 doc . 6 , de fecha 21 de 
noviembre -de 1979? de l a Com.i3Íó.n lnterame]:icana de Derechos Humamos. 

8/ Resolución t i t u l a d a "Promoción de l o s derechos hu'mancs", i b i d . 
'¿/ Resolución titula.da "Informe anual de l a demisión Interamericana de 

Derechos Humanos", supra. 
10/ A / 3 4/583Add.l, párrs. 46 y I65 a 177. 
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m i l i t a r e s у l o s caraoinerosj de l a s f a c u l t a d e s e s p e c i a l e s de a r r e s t o en caso de 
emergencia, reservadas por l a Constitución a l Pre s i d e n t e , y e l hecho de que no se 
l l e v a r a n r e g i s t r o s de l o s a r r e s t o s y detenciones n i de l a s ejecuciones sumarias. 
En e l informe se aludía también a l a s 4 0 . 0 0 0 ó 5 0 . 0 0 0 personas que, según l a s es­
timaciones, fueron detenidas en e l período que siguió a l pronunciamiento y a 
l o s 247 casos sólidamente documentados de personas desaparecidas comimicados por 
l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d l l / . Desde l a presentación d e l informe a l a Asamblea 
se ha r e c i b i d o , información que i n d i c a que habría que aumentar e l número de casos 
de personas desaparecidas en 1973 уа que, como se hace constar más adelante, se 
ha r e c i b i d o más información sobre personas que desaparecieron en ese año 1 2 / pero 
cuya desaparición no había sido comunicada hasta ahora. 

1. Casos de personas desaparecidas examinados en e l informe a l a Asamblea 
a) Casos i n d i v i d u a l e s 

2 1 . En e l informe a l a Asamblea se examinaron v a r i o s casos i n d i v i d u a l e s de per­
sonas que desaparecieron en 1973 seleccionados como característicos de ese período. 

i ) Jorge K l e i n Pipper^^^: detenido e l 11 de septiembx-e de 1973 роз? e f e c t i ­
vos m i l i t a r e s y l l e v a d o a l C u a r t e l Tacna de l a íúerza Aérea. No se .ha 
r e c i b i d o más información sobre este caso. 

i i ) Pemando de l a Cruz O l i v a r e s M o r i ^ ^ ^ : detenido en un l o c a l de l a s 
Naciones Unidas e l 4 de octubre de 1973 por e l Teniente d e l Cuerpo de 
Infantería de Marina Jorge Osses Novoa y conducido a l M i n i s t e r i o de 
Defensa. No se ha r e c i b i d o más información sobre l a investigación de 
l a suerte de este f u n c i o n a r i o de l a s Naciones Unidas. 

i i i ) B a u t i s t a van Schouwen V a s e y ^ ^ ; de n a c i o n a l i d a d británica, fue dete­
nido e l 13 de diciembre de 1975 por i n d i v i d u o s de c i v i l . En informa-' 
cienes de l a prensa y de l a s autoridades se reconoció su detención. 
No se ha r e c i b i d o más información sobre este caso. 

b) Casos c o l e c t i v o s 

2 2 . En e l informe a l a Asamblea se examinaron l o s s i g u i e n t e s casos c o l e c t i v o s de 
personas que desaparecieron en 1 9 7 3 ' 

i ) Informes de personas desaparecidas y e l descubrimiento de cadáveres en 
Cuesta B a r r i g a 1 6 / 

2 5 . A f i n e s de 1978 se descubrieron dos cadáveres enterrados en Cuesta B a r r i g a y 
l a prensa publicó informes acerca de ejecuciones que se habían lle v a d o a cabo en , 
ese l u g a r en septiembre de 1973• Se inició una investigación j u d i c i a l y se 

1 1 / A/ 3 4 / 5 8 3/Add.l, párrs. 47 a 5 5 . 

1 2 / Véanse más adelante, por ejemplo, l o s casos de l a s personas desaparecidas 
en Paine en 1973 У e l descubrimiento de numerosas tumbas s i n i d e n t i f i c a r en e l ce­
menterio de Santiago; l a s pei-sonas desaparecidas en Mulchén y e l descubrimiento de 
tumbas c l a n d e s t i n a s y l o s a r r e s t o s y ejecuciones en Osornos declaración de l a 
Sra. Blanca E s t e r Valderas Garrido. 

1 ¿ / A/ 3 4 / 5 8 5/Add.l, párr. 5 6 , y E/CN . 4 / 1 3 8 I , informe sobre e l caso № 1 . 

14/ A/ 5 4 / 5 8 3/Add.l, párr. 5 9 , y E/CN . 4 / 1 3 8 I , informe sobre e l caso № 2 , 

1 5 / A/ 3 4 / 5 3 5/Add.l, párrs. 73 y 7 ' , y E/ON .4/138I, informe sobre e l caso № 5 . 

16/ A/ 3 4 / 5 8 3/Add.l, párrs. 57 y 5 3 . 
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r e l a c i o n o a una s e r i e de personas desaparecidas con esos acontecimientos. Se pre­
sentó una denuncia penal centra v a r i o s carabineros en relación con,una persona de­
saparecida en l a cual se afirm^aDa que José Guillermo Barrera había sido detenido 
por v a r i o s carabineros jonto con otros s e i s detenidos para e j e c u t a r l o s en Cuesta 
B a r r i g a y que, .fingiéndose muerto después de efectuados l o s disparos, había podido 
escapar. E l 14 de marzo de 1974» a l día s i g u i e n t e de haber comunicado a l a s auto­
ridades l o que había o c u r r i d o , José Guillermo Barrera fue sacado de su casa por 
personas i d e n t i f i c a d a s como carabineros y no s e . l e volvió a ver. Mío. se ha r e c i ­
bido más información sobre e l caso de Cuesta B a r r i g a n i sobre l a desaparición de 
José Guillermo B a r r e r a . 

i i ) Loncpién; Personas desaparecidas de l a s f a m i l i a s ílaureira, A s t u d i l l o 
• y Hernández 177 

24. SI 7 de octubre de 1973 quince personas fueron detenidas por carabineros en 
e l pueblo de Laja y l l e v a d a s a l a tenencia de carabineros. Posteriormente desa­
parecieron y en 1976 se suspendió "'ona investigación j u d i c i a l sobre e l caso que no 
había dado ningún r e s u l t a d o . En diciembre de I978 se encontraron v a r i o s cadáveres 
enterrados en una m.ina abandonada cerca de l a l o c a l i d a d de Lonquén. Se nombró un 
mi n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a quien determinó que l o s cadáveres encontrados 
eran l o s de l a s I5 personas detenidas y que l o s carabineros.habían sido l o s r e s ­
ponsables. En consecuencia, e l asunto fue trasladado.a l o s t r i b u n a l e s m i l i t a r e s 
de Santiago, que ti e n e n competencia sobre l o s carabinei-os, y ocho carahineros fue­
ron acusados y quedaron detenidos en sus r e s p e c t i v a s •'unidades. S i n embargo, se 
suspendió l a causa basándose en e l Lecreto L c j de Amnist-ía de a b r i l de 1978 У l o s 
carabineros fueron puestos en l i b e r t a d . 

25. Los f a m i l i a r e s s o l i c i t a r o n que se l e s entregaran l o s cadáveres para que pudie­
ran d a r l e s sepultura adecuada, y e l Juzgado I ' I i l i t a r ordenó su entrega. La huelga 
de hambre i n i c i a d a por f a m i l i a r e s de l a s personas desaparecidas, que habían apoya­
do con esa acción l a petición de que se l e s entregaran l o s cadáveres, terminó cuan­
do se anunció dicha orden. S i n embargo, l o s cadáveres no fueron entregados a l o s 
f a m i l i a r e s y, con -una excepción, fueron enterrados en \ma fosa comúr.i en e l cemen­
t e r i o de l a I s l a de Maipo s i n que se n o t i f i c a r a a l a s f a m i l i a s 18/. Los abogados 
de l o s f a m i l i a r e s prcesentaron una q u e r e l l a ante l a Corte í'fercial de íSantiago con­
t r a e l F i s c a l M i l i t a r en relación con l a inhumación de l o s cadáveres y p i d i e r o n 
que sus r e s t o s fueran exhumados y devueltos a sus fam,iliares. Según l a informa­
ción r e c i b i d a desde que se preparó e l informe presentado a l a Asamiblea, l a Corte 
M a r c i a l falló e l I5 de novieffibre de 1979 oue e l F i s c a l M i l i t a r había desobedecido 
l a orden que l e impartió ese t r i b i m a l de hacer entrega de l o s r e s t o s y decidió 
a p l i c a r a l F i s c a l M i l i t a r l a medida d i s c i p l i n a r i a de "sanción por e s c r i t o " . En 
cambio, l a Corte M a r c i a l se negó a orde.nar que l o s cadáveres fueran exhumados y 
devueltos a l o s parientes.porojue afirmó que era imposible i d e n t i f i c a r i n d i v i d u a l ­
mente l o s r e s t o s humanos enterrados en l a fosa común I 9 / . E l 23 de noviembre 
de 1979? abogados de l o s f a m i l i a r e s presentaron sendas q u e r e l l a s penales contra 
e l F i s c a l M i l i t a r , acusándole de prevaricación, falsificación die instrumento pú­
b l i c o , inhumación i l e g a l y desacato, y contra e l D i r e c t o r d e l I n s t i t u t o Médico Legal 

16/ A/34/583/Add.i, párrs. 57 y 58, 

17/ A/34/583/Add.l, párrs. 60 a 72. 

18/ A/34/5S3/Add.l, párrs, 71 У 72 . 

19/ E l Mercurio, 17 de noviembre de 1979» 
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de Santiago, acusándole de inhumación i l e g a l , desacato, vejación y abuso contra 
p a r t i c u l a r e s 20/. E l 6 de diciembre de 1979 l a prensa comunicó que l a Corte 
M a r c i a l de Santiago decidió e x i g i r una f i a n z a de 500.000 pesos a l o s f a m i l i a r e s 
como r e q u i s i t o para continuar l a investigación de l a q u e r e l l a contra e l F i s c a l 
M l i t a r 21/ . Uo se ha r e c i b i d o más información sobre estos casos. 

i i i ) Desapariciones en Osorno y l o c a l i d a d e s v e c i n a s - ^ ^ 

26, En 1919 se presentó ima denimcia penal por l a detención y desaparición de once 
personas que habían sido ari-estadas por carabineros desptiós d e l 11 de septiembre 
y en octubre de 1975 en Osomo y su. región. E¡n e l informe a l a Asamblea se dieron 
d e t a l l e s , s o b r e cada caso. Según l a información obtenida recientemente, se t i e n e 
conocimiento de que ha sido nombrado un m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a para i n ­
v e s t i g a r estos casos, que han aumentado a 15, У de que e l m i n i s t r o en v i s i t a está 
reuniendo pruebas 25/ . S i n embargo, no se ha r e c i b i d o ninguna información sobre 
l o s r e s u l t a d o s de l a investigación. Para más datos sobre l o s acontecimientos ocu­
r r i d o s en l a región de Osorno durante e l mes de septiembi-e de 1975 véase l a nueva 
información, reproducida más adelante, acerca de detenciones y ejecuciones en 
Osorno basada en e l testimonio de l a Sra. Blanca E s t e r T a l l e r a s Garrido, 

i v ) Besaparición de 20 personas en L a j a y descubrimiento de cadáveres 
enterrados en e l cementarlo de Yumbol 24/ 

27. E l informe presentado a l a Asamblea General contenía información sobre l a dé­
n m e l a penal presentada contra 15 carabineros acusándoles d e l secuestro y asesinato 
de 20 personas que habían sido arrestadas después d e l 11 de septiembre de 1975 У 
que habían estado detenidas en l a Comisaría de L a j a hasta o l 16 de septiembre 
de 1975? cuando se l e s sacó de l a Comisaría y luego desaparecieron. En 1979 f'U-e 
nombrado un m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a que descubrió, en e l curso de su i n ­
vestigación, que 18 cadáveres habían sido enterrados clandestinamente en e l cemen­
t e r i o de Yumbel. E l m i n i s t r o ordenó l a exhumación de los' cadáveres. La informa­
ción r e c i b i d a desde l a presentación d e l informe a l a Asamblea i n d i c a que l a s perso­
nas desaparecidas fueron enterradas primero en un fundo denominado "San Juan" a 
mos 16 kilómetros de L a j a y que un raes después l o s carabineros exhumaron l o s cadá­
veres y l o s v o l v i e r o n a e n t e r r a r en e l cementerio de Yumbel. En e l l u g a r donde es­
taba l a fosa de San Juan fue descubierto шт. decimonoveno cadáver, e l de 
Paúl Urra Parada 25/ . Los r e s t o s enterrados en e l cementerio de Yumbel fueron 
i d e n t i f i c a d o s por sus pa r i e n t e s y por expertos médicos, y en e l informe presentado 
a l a Asamblea f i g u r a b a una l i s t a de l a s personas desaparecidas 26/. E l m i n i s t r o 
en v i s i t a autorizó l a devolución de l o s r e s t o s a l o s f a m i l i a r e s 27/. E l 28 de 
noviembre de 1979? dieciocho de l o s cadáveres fueron enterrados por sus f a m i l i a r e s 

20/ E l Mercurio, 50 de noviembre de I979 y 2 de diciembre de 1979, У S o l i d a r i d a d 
m 82, pág. 6. 

21/ E l Mercurio, 6 de diciembre de 1979. 

22/ A/54/585/Add,l, párr, 75. 

25/ E l Mercuxio, 15 de diciembre de 1979. 

2Л/ A/34/585/Add.l, párrs, 76 y 77. 

25/ E l Sur-, 19 de octubre de 1979. ' 

26/ Á/54/583/Add.l, párr. 76. •• • 

27/ E l Merc-urio, 27 de noviembre de 1979. 
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en e l cementei'io de Laja j vxi deciraonoYeno cad-áver fue enterrado - en e l cementerio 
de Los Angeles 28/. Las últimas informeciones r e c i t i d a s señalan que e l m i n i s t r o 
en v i s i t a continúa su investigación j qwe se espera que éste se declare incompe­
tente y t r a s l a d e e l asunto a l o s tiufcunales m i l i t a r e s porque l o s responsables 
eran miembi'oo de l a s fuerzas armadas 2^/• 

28. Para entender l o que ocurrió en Laja es úti], e l testimonio de una persona que 
estuvo detenida en l a ComJ-sarfa de Laja con l a s personas d esapare c i d.a s pero logró 
escapar a su ejecución, Segan e l periódico La -Percera d e l 7 cct-ubre de 1979 nn 
comerciante, e l Sr. Alonso Eemáadez, declaró l o s i g u i e n t e : 

"Me detuvieron e l día I 4 eii mi negocio, porque se me acusó que estaba 
haciendo mercado negro, ya que guai-daba h a r i n a . Un f u n c i o n a r i o p o l i c i a l me 
hiz o vüaa s e r i e de acusaciones que eran f a l s a s . Por más que alegué, no f u i 
escuchado y fu i , l l e v a d o hasta l a tenencia. Allí me metieron en uno de l o s 
dos calabozos que estaban l l e n o s de gente. En e l que estaba yo .había ocho 
personas y en e l otro creo que d i e z . 

En e l r e l a t o e l comerciante señaló que " v a r i a s veces me h i c i e r o n h a b l a r y me 
presionaron para que contara sobre o t r a s personas. Insistían en que era d e l 
mercado negro. Por último, en l a madrugada d e l I7 me separaron d e l r e s t o y 
me subieron a гш furgón llevándome a Los Angeles. E l o f i c i a l me pidió d i s ­
culpas porque yo nada tenía que ver. Le d i j e que era democratacristiano, 
pero no m.airxista. Pero como nadie tenía idea de l o que realmente pasaba, 
d e c i d i e r o n mandarme a l a cárcel. Allí, e l día 18 en l a tarde, un gendarme 
me cuenta: "Amigo, l a escapaíta que echó. Se salvó de morir i g u a l que sUs 
compañeros. Los mataron esta mañana cuando l o s traían a Los Angeles". Yo 
temible de miedo y pensé que me i b a a pasar l o m.ismo. Pensé 'en Dios y aquí 
estoy. Pero creo que a l o s culpables hay que c a s t i g a r l o s , " 

2. Casos de personas desa.parecidas de l a s que no se t r a t a en e l informe a l a 
Asamblea General 

29. Se ha r e c i b i d o informiación sobre l o s siiÇ^ientes casos o c u r r i d o s en 1973 de 
lo s que no se trató detalladamente en e l informe a l a Asamblea General. 

a) Personas desaparecidas en Paine y descubrimiento de múltiples tumbas 
no i d e n t i f i c a d a s en e l cementerio de Santiago 

30. Como re s u l t a d o de una decisión de l a Corte Suprema de 21 de marzo.de 1979 
se designó a un m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a de l a Corte de Apelaciones de 
Rancagua para que i n v e s t i g a r a 22 casos de personas que se decía habían sido dete­
nidas e l 16 de octubre de 1973 en sus casas por personal d e l ejército. En e l i n ­
forme a l a Asamblea General se mencionaban algunas de l a s d i f i c u l t a d e s con que 
había tropezado e l m i n i s t r o en su. investigación debido a l a f a l t a de cooperación 
de l a s autoridades m i l i t a r e s уо/, Se ha comunicado que no se están investigando 
otros 20 casos de personas desaparecidas en a q u e l l a época, y l a com.probación de 

28/ 
29/ 

3 0 / 

Hoy, 5 a 11 de diciembre de 1979-

I b i d . 
A/34/583/Add.l, párr. 39 . 

http://marzo.de
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los. nombres de esas personas r e v e l a que en ocho casos, por l o menos, l o s nombres 
no hablan aparecido anteriormente en l a l i s t a de desaparecidos de l a Yicaría de 
l a S o l i d a r i d a d n i en l a d e l Comité Internacional•de l a Cruz Roja "5l/» En l a mayor 
parte de esos 20 casos se d i j o que l a s detenciones l a s había practicado personal 
d e l regimiento de infantería de San Bernardo ¿ 2 / . 

51. E l 15 de noviembre de 1979? e l Y i c a r i o General de l a I g l e s i a Católica de 
Santia.go presentó a l m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a encargado de l o s casos de 
Paine un informe e s c r i t o sobre e l e n t i e r r o clandestino de unos 5OO cadáveres en 
e l P a t i o Iм̂  29 d e l cementerio'dë Santiago. Dicho informe era re s u l t a d o de una 
información suministrada confidencialmente a l a s autoridades eclesiásticas por 
u n a persona que d i j o haber presenciado l o s e n t i e r r o s . Según l a descripción dada 
por esta personas 

"Los cadáveres eran transportados en camiones, en e l i n t e r i o r de cajones 
destapados que llev a b a n dos o t r e s cuerpos cada uno..., colocados en d i s t i n ­
tas p o s i c i o n e s ; ^unos boca abajo y otros boca a r r i b a . . . Presentaban h u e l l a s 
de impacto de b a l a s . . . algunos estaban mutilados ( s i n alguna extremidad o s i n 
cabeza).,. Eran enterrados en fosas de t i e r r a (dos o t r e s por f o s a ) . . . e s t a ­
ban desnudos y, a veces, con l a ropa a l lado." 53/ 

En e l P a t i o 29 se h a l l a r o n 'unas 3ОО tumbas señaladas "N.íT, ", para i n d i c a r que se 
desconocía e l nombre, o con "N.M." y un nombre, o con dos nombres. Se comunicó 
que l a s tumbas no estaban atendidas l o cual i n d i c a b a que l o s p a r i e n t e s no l a s co­
nocían. Según e l informe de la. I g l e s i a , l a persona que dio l o s datos d i j o que 
sabía que algunos de l o s cadáveres eran de personas de Paine a l a s que, según pa­
recía, habían t-̂ aído de Chena personal m i l i t a r d e l regimiento de i n f a n t e r i a . d e 
San Bernardo 34/• 

32, Según l a r e v i s t a Hoy, a f i n e s de septiembre de 1973? personal d e l regimiento 
de San Bernardo detuvo cerca de Paine a 20 personas, entre l a s cuales estaba 
Juan Guillermo Cuadra Espinoza," y de l a s 20 sólo dos v o l v i e r o n a sus'casas. Uno 
de l o s que v o l v i e r o n d i j o que había estado detenido con Juan Gixillermo'Cuadra Espinoza 
en e l Campo de Detenidos de Chena, Más adelante, l a madre de Juan Cuadra encontró 
una tumba con su nombre en e l P a t i o 29 З2/' artículo publicado en l a r e v i s t a 
S o l i d a r i d a d dice a este respecto; 

51/ S o l i d a r i d a d , № 82, pág, 5 . Los nombres de esa l i s t a se han v e r i f i c a d o 
contra l a l i s t a consolidada computadorizada de desaparecidos que f i g u r a en e l i n ­
forme d e l Grupo de Trabajo ad hoc sobre C h i l e a l a Asamblea General en su trigésimo 
segundo período de sesiones, A/52/227, anexo LV. 

52/ S o l i d a r i d a d , 82, pág, 5 . 

53/ Hoy, 21 a 27 de naviembre de 1979. Véase también E l Mercurio, 14 У 15 
de noviembre de 1979• 

14/ HÇZ? 21 a 27 de noviembre de 1979. 

2¿/ I ^ i d . 

http://infanteria.de
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"La circunsta.ncia l e орде 'todos l o s desarjarecidos de Paine habieran e s t a -
' do, en a l g j n momento,, en e l Campo de Detenidos de Chena y l a aparición d e l 
cadáver de uno de l o s afectados en e l P a t i o 29 del, Cementerio General de 
Santiago permite supo'ner que l o s otros desapax-ecidoo ae esa l o c a l i d a d pudie­
ran haber c o r r i d o i g u a l suerte que Cuadra Espinosa." 36/ 

35. Segin un artículo publicado en' E l Mercurio e l Ig de diciembre de 1979, e l mi­
n i s t r o en A i s i t a ex-traordinaria decidió i n h i b i r s e y traspasar l o s casos de l o s de­
saparecidos en Paine, i n c l u i d o e l informe de l a I g l e s i a sobre l o s e n t i e r r o s en e l 
Pat i o 29 a l o s trib''anales m i l i t a r e s , debido a l a participación de personal m i l i t a r . 
Según informes, e l m i n i s t r o ha inspeccionado o f i c i a l m e n t e e l P a t i o 29 37/? pero no 
se ha r e c i b i d o más información sobre o'tras medidas, como l a exhumación de l o s cadá­
veres, que servirían para averiguar l a s identidades do l a s personas allí enterradas. 

b) Desaparecidos de Mulchén y de s cubrí рл1 ente de tumbas cland e s t i n a s 

34- 'О'иа denuncia o r i m i n a l presentada en 1979 a l Primer Juzgado de Los Ángeles por 
e l Arzobispado de Concepción en nombre de pa r i e n t e s de desaparecidos dice que, a 
p r i n c i p i o s de octubre de 1973» '̂ ^̂ a p a t r u l l a málitar de 3'3 hombres arm.ados acompa­
ñada de c i v i l e s detm^o a 13 trabajadores en dos fundos en Mulchén y que jamás se 
ha vuelto a ver a esas personas 38/. ïïn informe dice que l o s c i v i l e s que p a r t i c i ­
paron en l a s detenciones eran miembros d e l movimiento " P a t r i a y L i b e r t a d " 3 9 / ' l'^^a 
comprobación de l o s nombres de l o s 13 desaparecidos r e v e l a que ninguno de e l l o s f i ­
guraban en l a s l i s t a s de l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d n i d e l Comité I n t e r n a c i o n a l 
de l a Cruz Hoja 4 0 / У no se mencionaban en l o s informées d e l Grupo de Trabajo ad hoc 
sobre C h i l e n i en e l informe d e l Experto a l a Asamblea General. Se rechazó -una 
s o l i c i t u d de l o s p a r i e n t e s ' a l a Corte de Apelaciones de Concepción de que se de s i g ­
nara un m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a para este caso y l a i n v e s t i g a t i o n queda 
en manos de l a Corte de Los Angeles 41/. 

35» E l 27 de diciembre de 1979 se h a l l a r o n l o s r e s t o s de l o s cadáveres, cuyo núme­
ro se d i j o era de cinco , en -una fosa común en 'un fundo llamado "Pemehue" de' Mulchén, 
y se d i j o que, por l a ropa que l l e v a b a n , l o s pari e n t e s pudieron i d e . n t i f i c a r - a -do-s 
de l o s cadáveres como Jerónimo Sandoval Medina y Juan de Dios Roa Eiquelme, dos de 

36/ S o l i d a r i d a d , № 82, noviembre de 1979. 

37/ E l Mercurio, 18 de noviembre de 1979. 

38/ E l Mercurio, 14 de diciembre de 1979. 

39/ E l Mercurio, 29 de diciembre de 1979. 

4 0 / Los nombres son: Alejandro Albornoz González, David Albornoz González, 
José Guillermo Albornoz González, Migu.el Albornoz Acuña, P e l i d o r Albornoz González, 
Alb e r t o Albornoz González, L u i s A l b e r t o Godoy Sandoval, Fernando Gutiérrez, 
F l o r e n c i o R u b i l a r Gutiérrez, José L i b o r i o S u b i l a r Gutiérrez, José Lorenzo R u b i l a r 
Gutiérrez, Juan Roa Riquolme y Jerónimo Sandoval Medina. 

E l Mercurio, 5 de diciembre de 1979' La comprobación se hi z o con l a l i s t a 
consolidada computadorizada que ffiguraba en e l anexo LV a l documento A/32/227. 

41/ E l Mercurio, 14 de diciembre de 1979. 
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l o s desaparecidos 4 2 / . A l mismo tiempoj se comunico que unos meses antes se había 
encontrado o t r a fosa común en e l fundo llamado "Carmen l^Iaitenes" y que se habían 
recuperado s i e t e cadáveres. Según se d i j o se habían enviado éstos a l I n s t i t u t o 
Médico Legal de Santiago 4¿/« ®o se ha r e c i b i d o más información sobre l a i n v e s t i ­
gación j u d i c i a l de estos casos. 

c) Investigación por e l ministro, en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a de Temuco 

56. E l m i n i s t r o en v i s i t a e x t r a o r d i n a r i a designado por l a Corte de Apelaciones de 
.Temuco inició l a investiga-ción de 27 casos de desaparecidos 44/ de l o s cuales, se­
gún l o s documentos d e l Experto, 17 o c u r r i e r o n en 1973? uno en 1974 У dos en 1975• 
-Cinco de l a s personas no figuraban en l a s l i s t a s de l a Y i c a r i a de l a S o l i d a r i d a d 
n i en l a s d e l Comité I n t e r n a c i o n a l de l a Cruz Roja, y no se trató de e l l o s en l o s 
informes d e l Сзгиро de Trabajo ad hoc sobre C h i l e n i en e l informe d e l Experto a 
l a Asamblea General. Parece que e l m i n i s t r o i n v e s t i g a sólo algo más -de l a mitad 
de l o s casos de desaparecidos en l a jurisdicción de Temuco, pues según un artículo 
de l a R e v i s t a S o l i d a r i d a d 45/ e l número de desaparecidos comunicados a l a s cortes 
de Temuco pasa de l o s 40. En ctianto a t r e s de l o s casos que i n v e s t i g a e l minis­
t r o , l o s p a r i e n t e s habían presentado una q u e r e l l a c r i m i n a l en l a que se nombraba 
a t r e s carabineros como personas responsables de su desaparición 46/ . Otros dos 
casos i m p l i c a n l a desaparición de un ciudadano -del Ecuador llamado 
José García Franco 47/ У de un ciudadano francés llamado Etienne P e s i e de Me n i l 4 8 / . 
Se ha dicho que e l m i n i s t r o declaró que no tenía jurisdicción y traspasó l o s casos 
que i n v e s t i g a b a a l o s t r i b u n a l e s m i l i t a r e s dada l a participación de personal m i l i t a r 
en l o s a r r e s t o s y l a s desapariciones 49/« 

d) Detenciones y ejecuciones en Osornos declaración de l a 
Sra.. Blanca E s t e r Valderas Garrido 

57. La información suministrad.a últimamente por l a Sra. Blanca E s t e r Valderas Garrido 
que estuvo escondida desde e l 18 de septiembre de 1973 5^/? ayuda a a c l a r a r l o s 
acontecimientos de C h i l e de septiembre de 1973* En una q u e r e l l a c r i m i n a l por 

4 2 / E l Mercurio, 29 de diciembre de 1979-

4 ¿ / I b i d . 
44/ A/34/583/Add.l, párr. 39 . ' 

15/ S o l i d a r i d a d , № 81, pág. 7-

46/ I b i d . 
47/ José Félix García Franco fue detenido h a c i a l a s I4.OO horas d.el I3 de sep­

tiembre de 1973? cuando se presentó voluntariamente a l a policía después de.que se 
hubieran dejado con su esposa órdenes de que l o h i c i e r a . Estuivo detenido en l a 
Segunda Comisaria de Temuco hasta e l 18 de septiemjbre de 1973. A su mujer se l e 
d i j o que l o habían l l e v a d o a la- f r o n t e r a , Besde entonces no se l e ha v i s t o en 
C h i l e n i tampoco su famália en e l Ecuador (;.Bónde Están?, v o l . 4Í № 213)« 

4 8 / A Etienne Marie Pesie de Píenil l o detuvo en su punto de trabajo,- e l I9 de 
septiembre de 1973> personal' de l a Fuerza Aérea Chilena. Más adelante l a s a u t o r i ­
dades negaron que se l e hubie]ra detenido y desde entonces no se l e ha v u e l t o a ver 
(;.Bónde Están?, v o l . 4, № 217). ' 

ÈàJ S o l i d a r i d a d , № 81, pág. 7. 

¿ 0 / Véase A/52/227, anexo LV. Su nombre no f i g u r a b a en l a s l i s t a s de desapa­
r e c i d o s de l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d n i d e l Comité I n t e r n a c i o n a l de l a Cruz Roja. 
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secuestro, asesinato y t e n t a t i v a de asesinato presentada en noviembre de 1979 a l 
Primer Juzgado de Let r a s de l a ciudad de Entre Lagos, C h i l e , l a Sra. Valderas Garrido 
decía que e l l a y su maridó, J o e l F i e r r o , J^anto con Eicardo Huenumán Huenumán, 
Sergio Huichacán y ••una persona llamada l:uñez, fueron detenidos e l I7 de septiembx-e 
de 1973 por carabineros d e l retén de Entre Legos, donde es t u v i e r o n hasta e l 18 de 
septiembre de I973 por l a maílaric:. , La Sra. Valderas Garrido dice que e l l a y l o s 
demás detenidos eran raiem.bros d e l P a r t i d o S o c i a l i s t a . Se¿a5n su declaración, e l 13 
de septiembre de 1973 a l a uaia de l a mañana se l o s sacó de sus celdas d e l retén de 
carabineros y. se l e s entregó a unos homibres enmascarados y armados que l o s subieron 
a Ш1 camión y l o s l l e v a r o n a l puente que hay sobre e l río Pilm,arquén. Allí l o s sa­
caron d e l camáón y l o s h i c i e r o n quedarse a l borde d e l puente i n c l i n a d o s mirando a l 
río. Detrás de cada preso había 'un guardia ai-mado y l a Sra. Valderas oyó- como l a 
persona que estaba detrás de o l l a apretaba e l g a t i l l o dos veces por l o menos para 
t r a t a r de da r l e un t i r o en l a cabeza* A l f a l l a r montó en cólera y l a tiró a l río, 
y dice que a l caer oyó v a r i o s d i s p a r o s . Pudo nadar río abajo y x-efugiarse en casa 
de -jn campesino. Se quedó escondida hasta que presentó l a q u e r e l l a . lío se ha r e ­
c i b i d o más información -sobx-e e l r e s u l t a d o de l a inA^estigación de esta denuncia. 

Б. Personas desaparecidas on e l período 1974-1977 

38. Salvo l a información sobre l a s operaciones de l a DINA, es poca l a información 
nueva de l a que se dispone en relación con l a s personas desaparecidas en l o s años 1974 
a 1977• S i n embargo, se espera que l a s i n v e s t i g a c i o n e s de l o s m i n i s t r o s en v i s i t a 
ya i n i c i a d a s en relación con algunos de estos casos de desaparecidos aporten i n f o r ­
mación más com p l e t a 51/. E l informe a l a Asamblea General contenía información 
sobre e l estado de s i t i o a p l i cado en C h i l e a l o lax-go d e l período 1974-1977» e l e j e r ­
c i c i o generalizado de l a s f a c u l t a d e s p r e s i d e n c i a l e s e s p e c i a l e s de a r r e s t o y t r a s l a ­
do y l a creación de l a DINA (Dirección ííacional de I n t e l i g e n c i a ) , que era indepen­
diente de l o s departamentos g-xbernamentales y respondía directamente, sólo, a l a Junta 
JVIilitar. La DINA gozaba de fa c u l t a d e s secretas de detención y de inmxmidad ante 
l o s tx-ibunales. Se disolvió en 1977» En e l período 1974-1977 se p r a c t i c a r o n mu­
chas detenciones por razones políticas y de seguxidad n a c i c j i a l , que por l o general 
se l l e v a r o n a cabo s i n respetax- l a s normas constitu.cionales o jurídicas e s t a b l e ­
cidas r e l a t i v a s a l a orden de detención y a l a notificación a l o s pa r i e n t e s ¿2/. 

39. Se mantuvieron lugares secretos de encarcelamiento a l o s que se l l e v a b a a i n ­
te r r o g a r a l o s detenidos, y no se cumplieron l a s leyes por l a s que se l i m i t a b a l a 
pxúvación de l i b e r t a d a t r e s campos o f i c i a l e s . Hasta 1974» l a s detenciones de l a s 
personas que más adelante desaparecieron l a s l l e v a b a n a cabo sobx-e todo l o s cara­
bineros o personal m i l i t a r uniformado,- como se r e f l e j a , en e l anexo a l informe a l a 
Asamblea General ЗЗ/- A . p a r t i r de 1974» l a s detenciones de l a s personas que desa­
parecían l a s l l e v a r o n a cabo l a DINA y otros s e r v i c i o s de i n t e l i g e n c i a , y de 1975 
a 1977» estas detenciones l a s practicó c a s i exclusivamente l a DINA 54/» Las de­
tenciones se r e a l i z a b a n de formas ideadas para r e d u c i r l a s p o s i b i l i d a d e s de que • 

51/ Véase A/34/533/Add.l, párrs. З6 y 39-

5 ? / Véase A/34/583/Add,l, por l o que respecta a 1974, párrs. 78 a 845 respec­
to de 1975, l o s párrafos 95 a 975 respecto de 1976, l o s párrafos 108 a I I I 5 respec­
to de 1977, l o s párrafos 123 a I 3 0 . 

53/ A/34/583/Add.l, anexo. 
• 54/ I b i d . 
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hubiera t e s t i g o s 5 por ejemplo, l a s efeotuaban en l a c a l l e personas v e s t i d a s de 
c i v i l que u t i l i z a b a n automóviles s i n p l a c a de miatrícula. La Vicaría de l a S o l i ­
daridad ha informado de 223 casos b i e n documentados de detenidos desaparecidos 
en 19745 de 75 .de esos casos en I9755 de 111 en I976 y de 12 en 1977.. Mientras 
que l a s desapariciones de 1973 parecen haber sido i n d i s c r i m i n a d a s , fuentes e c l e ­
siásticas de C h i l e informan" de que en 1974 У p r i n c i p i o s de 1975 a f e c t a r o n sobre 
todo a miembros del MIR (Movimiento de Izquierda R e v o l u c i o n a r i a ) , que en 1975. 
se centraron más b i e n en l a dirección d e l P a r t i d o S o c i a l i s t a . y en I976 en l o s miem­
bros d e l P a r t i d o Comunidsta.- En 1977 desaparecieron miembros t a n t o d e l P a r t i d o 
. S o c i a l i s t a сотл d e l Comunista 55/» - • - . 

1- Casos oc u r r i d o s en 1974 

40. En e l informe a l a Asamblea General se trataba, de v a r i o s casos correspondien­
tes a 1974 -como ejemplos de desapariciones o c u r r i d a s en e l año. A continuación 
se mencionan brevemente esos casos, y se remite a l o s informes-, pertinentes- sobre 
los casos, que f i g u r a n en e l documento E/CÍT.4/1381' 

a) Los " I I 9 " desaparecidos 

41. Entre l a s personas que se com.unicó a l o s t r i b u n a l e s c hilenos habían desapa- ., 
recido. t r a s su detención.en 1974 У p r i n c i p i o s de 1975? aparecieron ulteriormente-
l o s nombres de " I I 9 " en dos p u b l i c a c i o n e s , --лпа brasileña y'otra argentina, como 
personas muertas fuera de C h i l e , Se d i j o que l a mayoría e r a n miembros d e l MIR, 
En dos ocasiones, presos en campos c h i l e n o s dieron a l a p u b l i c i d a d cartas en l a s 
cuales decían q;ue habían v i s t o a personas de l a l i s t a de l o s "119" v i v a s y dete­
nidas por o rgan isQ ios de segu.ridad d e l Gobierno. Los casos sig-uientes son rep r e ­
s e n t a t i v o s de l o s " I I 9 " . 

. ' , 56/ 
1 ) Barbara üribe Tambley y Edwin van J u r i c k Altamirano-'^ . A ambos l o s ' 

detuvieron e l 10 de j u l i o de 1974 agentes de l a D I M y u l t e r i o r m e n t e 
muchas personas l o s v i e r o n presos. Van J u r i c k eran n a c i o n a l británico 
y, -en resíDuesta a ima pregunta de l a Embajada b r i i á n i c a , e l M i n i s t e r i o 
de Relaciones E::<:teriores de C h i l e informó de que ambos estaban presos. 
Un año después el- Gobierno se retractó de esa declaración. E l Experto 
recibió hace poco información que confirma que Edx/in van J u r i c k había 
estado preso en V i l l a G r i m a l d i , Este caso l o está investigando e l 

• m i n i s t r o en v i s i t a de Santiago, pero no se ha r e c i b i d o más información • 
a este, respecto.-

i i ) I4artín Elgueta P i n t o , Juan Chacón O l i v a r e s y María Inés A l varado B o r g e l - ^ 
fueron detenidos por agentes de l a DINA e l 15 de j u l i o de 1974 У l l e v a d o s 
con o t r o s a l centro de detención de l a c a l l e de Londre-s № 38. Muchas 
perspnas declararon que l o s habían v i s t o en l a cárcel y l a s autoridades 

,55/ Véase A/34/583/Add, 1, por l o que respecta a 1974, l o s párra.fos 78 a 84| 
respecto de 1975? l o s párrafos 95 a 97| respecto de I976, l o s párrafos 1 0 8 a 111? 
respecto de 1977? l o s párrafos 1 2 8 a I 3 0 . 

¿ 6 / A/54/583/Add.l, párrs. 86 y 87 y E / C N .4 / 1 3 8 1 , .informes sobre los'casos 
Шё. 5 y 4? respectivamente. 

57/ A/34/585/Add.l, párrs. 88 y 89 y Е/СЖ . 4 / 1 3 8 1 , informe sobre e l caso m 6. 

http://75.de
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reconocieron por e s c r i t o gue Chacón y Elgueta estaban presos. La i n v e s ­
tigación sobre este caso quedó suspendida y no se ha r e c i b i d o nueva 
información. 

b) Otros casos de 1974 

42. En e l informe d e l Eùcperto a l a Asamiblea se trató tam.bién de l o s casos s i ­
guientes r e l a t i v o s a 1974•> 

i ) Eavid Silbeyman Gurcvich-^^. Lo sacaron de l a cárcel de Santiago e l 4 áe 
octubre de 1974 personas que lle v a b a n -uniformes m i l i t a r e s , uno de l o s 
cuales se identificó сотю Teniente d e l Ejército, Muchas personas han 
declarado QUO habían v i s t o a Silberman en diversos centros de detención. 
La investigación de este caso quedó en suspenso y no se ha r e c i b i d o más 
información. 

i i ) Guillermo Roberto Eeausire A l o n s o ^ ^ fue detenido e.1 2 de noviemibre de 1974 
en e l aeropuerto de Buenos A i r e s y volvió a C h i l e donde estuvo en v a r i o s 
centros de detención. Muchas personas han declarado que l o habían v i s t o 
preso y e l Gobierno británico -pues Beausire tenía n a c i o n a l i d a d británica-
informó a l Gobierno de C h i l e en I977 de que estaba firme y sinceramente 
convencido de que l a responsable de l a desaparición de Beausire era l a DINA. 

2, Nueva informiación r e l a t i v a a 1974 

43• Desde que se preparó e l informe a l a Asamblea General se ha r e c i b i d o l a s i ­
guiente información nueva acerca de l o s casos s i g u i e n t e s de l o s que no se trataba 
en ese informe. 

э-) Detención y desaparición de Alvaro Modesto Y a l l e j o s A'"illagrán' 

44» E l Grupo de Trabajo ad hoc sobre C h i l e recibió en 1975 "Jn informe e s c r i t o 
acerca de l a detención y l a desaparición de Alvaro Modeste A^'allejos Tillagrán, 
caso d e l que no se tr a t a b a específicamente en l o s informes d e l Grupo de Trabajo 
ad hoc y en el,informe d e l Experto a l a Asamblea General, E l informe l o presentó 
su esposa, M& Lucía ¥111ал^1сепс1о C r i s t i , y d i c e , en parte, l o s i g u i e n t e ; 

" E l pjnes '20 de mayo de 1974? a l a s 20,30 horas aproximadamente, se pre­
sentaron en l a casa de mis suegros, lugar donde estábamos de v i s i t a (pasaje 
P r a t 5250, Maipú), t r e s c i v i l e s que se i d e n t i f i , c a r o n como miembros d e l SIM, 
armados con m e t r a l l e t a s , quienes procedieron a detener a mi' esposo, aduciendo 
que t e r c e r o s l o consignaban com.o "m.iembro d e l Comité C e n t r a l d e l Ж Е y posee­
dor de- dólares para financiamiento de g u e r r i l l a s " . I^Iientras interrogaban 
el l a f a m i l i a amenazaban diciendo que "no soportaría l o s i n t e r r o g a t o r i o s " , 
por su estado físico. Lo l l e v a r o n en una camioneta ,Chevrolet blanca, modelo C-10 
preAriamente esposado a l a espalda. Ningun'a de l a s personas aceptó i d e n t i f i ­
carse. Más tarde, luego de presentarse en l a casa de mi hermano e i n t e r r o g a r l e 

¿ 8 / A/34/583/Add.l, párrs. 90 a 92 y E/CN . 4 / 1 3 8 I , informe sobre e l caso № 7-

A/34/583/Add. 1, párrs. 93 y 94 y E/CN.4/1381, ,lnforme so'bre e l ,caso № 8. 
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a él y su esposa, procedieron a detenerme, conduciéndome en una camáoneta b l a n ­
ca de doble cabina de cuatro puertas, y habiéndom.e puesto scotch en l o s ojos 
(q_ue me quedé mal puesto), a una casa de c a l l e Londres ( № З8)» En ese lug a r 
pude ver a mi esposo, que se encontraba esposado y con l a v i s t a vendada. A l l x 
se comprometieron a sacarme d e l país a cam/bio de que' mi. esposo " l e s d i j e r a 
todo cuanto sabía". Luego, t r a s ponerme mía venda, me t r a s l a d a r o n a una p i e z a 
para interrogarme, vejándome y dándom^e algunos golpes con permanentes amenazas 
e i n s u l t o s . Más tarde me t r a s l a d a r o n a l a casa de mi suegro, quedando bajo 
a r r e s t o d o m i c i l i a r i o . . . E l día 29 de j u l i o , , a l a s I9 horas, mi esposo fue 
l l e v a d o a l a casa de mi suegro, diciendo quB quedaba' sn l i b e r t a d y que debía 
i r a f i r m a r cada t r e s días en Carabineros de Maipú. Alcanzo a permanecer allí 
entre diez y quince minutos (con un gran despliegue de v i g i l a n c i a ) , momento 
en que se presentaron dos c i v i l e s que l e s mostraron sus TIPA ( T a r j e t a de Iden­
tificación de l a s Fuerzas Armadas) a mi suegro, diciendo que l o l l e v a b a n a 
f i r m a r y volvían. Pesde esa fecha no han v u e l t o a entregar ninguna informa­
ción acerca d e l paradero y estado físico de mi esposo. Con fecha 15 de no­
viembre fue enviado a l a Cruz Roja I n t e r n a c i o n a l un o f i c i o ' f i r m a d o por e l 
Coronel Espinoza, donde mi esposo f i g u r a en una nómina de algunas personas que 
se encontraban en "Tres Alamos'', A l c o ' i s u l t a r a esto respecto en SENDET, e l 
Teniente Cienfuegos contestó que "seguramente se t r a t a de un e r r o r " . E l día 20 
de febrero de 19'75? en l a declaración que h i c i e r o n l o s cuatro miembros d e l MIR 
por'cadena n a c i o n a l de r a d i o y TV, nombraron a md esposo en c a l i d a d de " e x i l a ­
do". En oportunidad en que he concurrido a SENDET, se me informa que mi esposo 
está en l i b e r t a d , según decreto № 349, a p a r t i r d e l 29 de agosto de ' 1 9 7 4 . " 

Мзп-ía Lucía V i l l a v i c e n c i o comunica cue se presentaron dos recursos de amparo 
en nombre de su marido y de que se presentó "una q u e r e l l a c r i m i n a l ante e l Séptimo 
Juzgado d e l Crinen бсу. ITc se h a r e c i b i d o más información sobre o l r e s u l t a d o de e s t a 
q u e r e l l a . 

45. Hay información sobre l a p o s i b l e suerte d e l Sr. V a l l e jos Aí'illagrán en una de­
claración hecha ante un t r i b u n a l de l a Repiíblica Federal de Alemania por 
Samuel Enrique Puenzalida Devia, que dice haber sido agente de l a D I M desde f i n e s 
de 1975 basta mayo o p r i n c i p i o s de jun i o de 1975 « E l Sr. Puenzalida declaró que 
había l l e v a d o a l a Colonia Dignidad a lun preso llaff.ado "Loro Matías". E l Grapió de 
Trabajo ad hoc sobre C h i l e había informado de que l a Colonia Dignidad era un lug a r 
de detención de l a DINA 61/. La sección de Amnesty I n t e r n a t i o n a l de l a Rep-ública 
Federal de Alem.ania infoi'ma de que por conducto de l a esposa d e l Sr. V a l l e j o s 
Villagrán y ot r a s pei-sonas ha e s t a b l e c i d o que "Loro Matías" era e l seudónimo que 
u t i l i z a b a e l Sr. V a l l e j o s Aí'illagrán en e l MIR, La declaración d e l Sr. i l i e n z a l i d a 
acerca de "Loro Matías." d i c e , en p a r t e , l o s i g u i e n t e 62/; 

"Hice m.i p r i m e r a ' v i s i t a a l a Colonia Dignidad cuando todavía estaba em­
pleado en l a V i l l a G rimaldi de Santiago. Eso fue en i n v i e r n o de 1974> es de­
c i r , en j u n i o - j u l i o de 1974» A q u e l l a vez rae mandó llamar e l comandante 
Manuel Manrique. Me d i j o q̂ ue debía acompañar a un o f i c i a l a l sur, a "Los 
Alemanes". E l o f i c i a l a l que tenía que acompañar era "un capitán que pronto 

6 0 / De l a desaparición d e l Sr, V a l l e j o s Villagrán informaron e l Comité I n t e r ­
n a c i o n a l de l a Cruz-Roja y l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d . Véase А/32/227, anexo LV, 
№ 940. 

61/ Véase, por ejemplo, A/31/253. párrs. I96 a 205. 

62/ Esta declaración se ha tomado de l a transcripción en alemán de una audien­
c i a pública celebrada en e l T r i b i m a l E s t a t a l de Eonn (Tercera Sala de l o C i v i l ) , 
celebrada e l 30 de octubre de 1979? QP-'^ obra en l a documentación del Experto. 
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iba a ascender a mayor. Pertenecía a l e j e r c i t o . Creo que se llamaba 
Pernando o Pemández, o algo así. Recibimos ordenes de i r primero a Cuatro 
Alamos, donde debíamos recoger a mi preso. Esa cárcel está en l a ciudad 
de Santiago, E l nom.bro d e l preso a l que habíamos de recoger ei-a "Loro ífetías" 
y ya sabía yo que estaba preso. Imtes i n c l u s o de que l o detuvieran había 
p a r t i c i p a d o en l a v i g i l a n c i a de 'que era objeto por órdenes de l a DINA, "Loro 
Matías" era e l j e f e de l a comisión política d e l I-ÍIR (Movimiento de Izquierda 
R e v o l u c i o n a r i a ) , "Matías" era h i j o de un s u b o f i c i a l d e l ejército. En e l 
período s i g u i e n t e a l golpe de 1973 su padre trabajaba en e l M i n i s t e r i o de 
Defensa. E l h i j o era estuddante. 

Recogimos a "Loro Matías", esposado, en Cuatro Alamos. Quería l l e v a r s e 
v a r i o s efectos personales, pero .el mayor Pernando o Pernández, o algo así, 
l e d i j e s "Nc hace f a l t a , no l o s ras a n e c e s i t a r m,ás". E s t a última obser­
vación d e l , capitán o mayor s i g n i f i c a b a que "IVlatías" no tenía ya p o s i b i l i d a d e s 
•de s o b r e v i v i r . E l preso es'taba deshecho; l o habían torturado. Habían pasado 

• demasiadas cosas para que r e s u l t a r a p o s i b l e v o l v e r l o a poner en l i b e r t a d . 

En a q u e l l a época yo tenía acceso en V i l l a G r i maldi a l f i c h e r o en e l que 
figuraban todas .las personas sometidas a observación o presas. Por e l f i c h e r o 
v i que e l preso "Loro Matías" tenía en su f i c h a , después de su nombre, l a s 
palabras "Puerto Plontt". Era una cl a v e . Se u t i l i z a b a cuando un preso no debía 
v i v i r más tiempo. A l mismo tiemipo, esta palabra en clave s i g n i f i c a b a que l a 
persona de que se 'tra^fcara debía e l i m i n a r s e "en t i e r r a " . No conozco l o s deta­
l l e s de cómo se hacía esto, porque n-unca maté a nadie. Había o t r a palabra en 
clav e , l a palabra "Moneda". Esta s i g n i f i c a b a que a. l a persona había que l i q u i ­
d a r l a • en a i r e o en e l mar, por ejem.plo, t i r a r l a desde m avión o ech a r l a a l 
mar metida dentro de un saco con l a s t r e . 

Desde Santiago hicimos e l s i g u i e n t e camino con e l preso..." 

En su d̂ ; с l a ; •.'ación 5 e l t e s t i g o describía detalladamente e l camino que habían 
seguido hasta l a Colonia Dignidad y después de l a descripción seguía d i c i e n d o l o 
s i g u i e n t e : 

"Entonces llegamos en e l coche a l a puerta de entrada ,de nuestro destino. 
Había un l e t r e r o que decía "Prohibidas l a s v i s i t a s " o algo así. Erente a l a 
puerta, qtie, estaba a b i e r t a , vimos -un auto de turismo de- cuatro puertas c o l o r 
a z u l c i e l o , -on Mercedes, en una especie de estácionamáento, Nos estaba 
esperando,., 

Pin cuanto a l a situa.ción cuando llegamos a l a puerta; e l capitán salió y 
fue adonde estaba e l coche con l o s dos hombres, l o s alemanes. De momento, yo 
me quedé en nuestro Chevrolet. E l capitán habló en alemán con l o s alemanes. 
Luego me d i j o que l l e v a r a a l preso. De manera que no fue e l capitán, sino yo, 
quien llevó e l preso a l Mercedes. Metieron a l preso en e l Mercedes. E l c a p i ­
tán se metió en e l coche a su lado y allí dentro también estaba e l alemán a 
quien e l capitán llamó más tarde "Profesor" (pero eso no fue hasta después,'• 
durante l a comida). 
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Despues, nos alejamos en coche de l a puerta h a c i a e l centro de l a c o l o n i a . 
E l Mercedes i h a delante y después seguía yo con e l Chevrolet, en e l cu a l se 
había metido e l segundo alemán del Mercedes, y e l último coche d e l convoy era e l 
Chevrolet con e l ordenanza d e l capitán... 

E l alemán que tenía a n i lado m.e d i j o dónde tenía que s a l i r d e l coche, esto 
es, f r e r i t e a l a casa en l a que entramos entonces, pero no directamente f r e n t e a 
e l l a ; en medio había un j a r d i n c i l l o . . . 

E l alemán que había venido en e l coche conmigo nos llevó a ma y a l ordenanza 
d e l capitán á l a casa. Había una mesa puesta para todos. Cuando nos sentafíios 
entro e l capitán con e l alemán que había i d o con él en e l Mercedes, a l que e l 
capitán llam.0 desi3ués ''Profesor", que entró un poco después. E l "Profesor" traía 
consigo un perro a l s a c i a n o negro (siempre que l o v i l o l l e v a b a con él). Cuando 
entro e l "Profesor" h i z o un gesto con l o s dos brazos que interpreté en e l sentido 

• de que había muerto e l preso. A l hacer ese gesto, que no podía s i g n i f i c a r miás 
que "terminado", e l "Profesor" d i j o algo así como " f e r t i g " en alemán. Es c i e r t o 
que hasta entonces yo no conocía l a palabra " f e r t i g " en alemán, pero l a entendí 
fácilmente' en e l sentido que. acabo de e x p l i c a r , por el-ge s t o d e l "Profesor" y 
después, cuando oí hablar alem.án, volví a oír esa palabra. Nadie, m,e había e x p l i ­
cado nunca qué s i g n i f i c a b a exactamente l a palabra alemana " f e r t i g " . - Pero después, 
aquí en Alemania he averiguado que tenía razón a l i n t e r p r e t a r así esa pala b r a , 
porque l a miré en' e l . d i c c i o n a r i o . 

E l gesto que h i z o e l "Profesor" en r e a l i d a d no m.e sorprendió. Se limitó a 
confirmar l o que ya era de prever'. Después de todo, ya sabía yo que e l preso 
estaba condenado a muerte... 

En là 'conversación s i g u i e n t e , durante l a comida, e l "Profesor" habló del 
j e f e de l a , DINA, Coronel Manuel Contreras, como s i fuera un v i e j o conocido. 
Hablaba i g u a l del. Presidente Pinochet. 

Cuando volví a Santiago desde l a Colonia Dignidad después de este v i a j e me 
encontré con que ya se habían eliminado del f i c h e r o l a s f i c h a s r e l a t i v a s a 

• "Loro Matías"," 

46, En su declaración, e l Sr, Puenzalida identificó en fotografías a l "Profesor" 
como Paul Scháfer, de quien l a sección de Amnesty I n t e r n a t i o n a l de l a Pwepública 
Federal de Alemania d i j o que era el.fundador y j e f e de l a Colonia'Dignidad. En l o s 
mismos procedimientos e l Sr. E r i c k Z o t t , que según d i j o había es-^ado preso en V i l l a 
G r i m a l d i , l a Colonia Dignidad y e l h o s p i t a l de l a DINA en Santa Lucía en 1975 i d e n ­
tificó a l Sr. Puenzalida сотю,, uno de lo s agentes de l a DINA en V i l l a C-rimaldi. E l 
Sr. Puenzalida también declaró que reconocía a l ' S r . Zott como uno de l o s presos de 
V i l l a G r i m a l d i y d e l h o s p i t a l de Santa Lucía. En cuanto a l a información d e l Gobierno 
de C h i l e aegún l a c u a l e l Sr. Puenzalida no era agente de l a DINA, véase e l párrafo 12 
supra. 

b) Detención y desparición de Carlos A l b e r t o Carrasco Matus 

47, En l a documentación del Experto f i g u r a l a s i g u i e n t e infcrmación r e l a t i v a a l a 
detención de Carlos A l b e r t o Carrasco Matus; " E l afectado, ex d i r i g e n t e e s ' t u d i a n t i l 
d e l I n s t i t u t o Comercial № 5, de Santiago, hacía su s e r v i c i o m i l i t a r o b l i g a t o r i o 
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desde аЪгИ de 1973? asignado a l Regimiento Buin de Santiago. Terminaba su c o n s c r i p ­
ción de dos años, e l l^,de a b r i l de 1975, Poco después del 11 de septiembre de 1973 
es trasladado a e.jercer "sus funciones a l Cam.po de "Detenidos regentado por l a Dirección 
de I n t e l i g e n c i a Nacional-DIM, denomdnado Cuatro Alam.os, Encontrándose en día f e s t i v o , 
e l 14 de marzo de 1975? es sacado de su donrLcilio por dos f u n c i o n a r i o s de l a DINA, 
conpañeros de trabajo suyo, en presencia de sus padres y hermanos. Le d i j e r o n que 
debían v e r i f i c a r unas dec l a r a c i o n e s . A l día s i g u i e n t e de l a detención del afectado, 
se presentó en su hogar su Jefe d i r e c t o para r e t i r a r e l arma de s e r v i c i o y municiones. 
E l o f i c i a l de DINA dice llamearse A n i b a l Barrera y extendió un c e r t i f i c a d o , a s o l i c i ­
tud de l a madre, identificándose con e l № 88-б9". E l 28 de a b r i l de- 1975?' esta m.isma 
persona, a l a que después se i d e n t i f i c o com.o Orlando Hanzc Duran, informó a l a iám.ilia 
de que Carrasco Matus había desertado. En una carta de fecha 6 de mayo de 1975 e l 
General Comandante de l a Guarnición M i l i t a r "de Santiago informé a l o s padres de- que 
Carrasco Matus estaba en l a cárcel de Santiago. En e l recurso de ai;aparo y e l proce­
dimiento c r i m i n a l i n i c i a d o s en este caso se rev e l a r o n c o n f l i c t o s en l a s declaraciones 
sobre cómo desertó Carrasco Matus. Estos procedimñentes jurídicos no han dado r e s u l ­
tado, s i b i e n se dice que e l caso l o está investigando e l m i n i s t r o en v i s i t a e x traor­
d i n a r i a de l a Corte de Apelaciones de Santiago. 

48. E l Experto ha r e c i b i d o hace poco información conforme a l a cual l a s autoridades de 
l a DINA habían perdido confianza en Carrasco Katus y l o habían enviado a l a t o r r e de 
V i l l a G r i m a l d i , donde l o mataron. Muchos elementos, que e l experto no puede r e v e l a r 
de momento, l o l l e v a n a c o n c l u i r que esta información es exacta. Este es uno de l o s 
casos en l o s que e l Gobierno de C h i l e se com.prom.etió a s u m i n i s t r a r información a l a s 
Naciones Unidas como parte del acuerdo entre e l Gobierno de C h i l e y l a s Naciones 
Unidas en v i r t u d d e l cual se puso f i n a la_ ocupación y l a huelga d e l hara.bre en l a 
sede de l a Comisión Econóffiica para Amiérica ^ a t i n a en Santiago, en j u n i o de 1977 63/ . 

3. Casos ocurridos en 1975 

49. Respecto de 1975? e l informe a l a Asamblea trataba de l o s s i g u i e n t e s casos, s e l e c ­
cionados como ejemplares d e l xoeríodo. Se rem.ite a los- informées per t i n e n t e s sobre l o s 
casos, que f i g u r a n en e l documento E/CN ,4/1381. 

a) Las ocho personas detenidas en Valparaíso en enero de Vjl^j^-^ 

50. En enero de 1975? agentes de l a DINA detuvieron en Valparaíso a m.uchos miembros 
del MIR, a l o s que se retuvo en e l c u a r t e l de Maipo de esa ciudad y se' trasladó e l 28 
de enero de 1975 a V i l l a G r i m a l d i , en Santiago. Entre e l l o s había ocho personas que 
siguen desaparecidas. Muchos t e s t i g o s han declarado que habían estado presos con l o s 
ocho, A l p r i n c i p i o , l a DINA y e l M i n i s t e r i o d e l I n t e r i o r negaron tener información 
sobre l a detención de l o s ocho, pero mas adelante l a DINA reconoció haberlos detenido, 
pero d i j o que habían s a l i d o en l i b e r t a d . E l Experto ha r e c i b i d o hace poco información 
que confirma que l a s ocho personas desaparecidas de Valparaíso habían estado detenidas 
en V i l l a G r i m a l d i . Según esta información, en febrero de 1975 se adoptó l a decisión 
de matarlos. No se ha r e c i b i d o información sobre e l re s u l t a d o de l a investigación 
j u d i c i a l r e a l i z a d a en estos casos. 

6¿/ Véase A/32/227, párrs. 121 a 123 У E/CN .4/1266, párrs. 70 a 73-

64/ A/34/583/Add.l, párrs. 98 a 102 y E/CN.4/1381, Informes sobre l o s casos 
i r ^ 9 a I D . 
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Ъ) Carles Enrique Lorca Tobar y Modesta C a r o l i n a W i f f Sepalv'eda 

51. Ambos, miembros del P a r t i d o S o c i a l i s t a , , fueron detonidco e l 25 de .junio de 1974 У 
llev a d o s a un centre de detención de l a ТГ:Лк en l a comuna de E l Quisca. Varios t e s -
ti.gos han declarado que estuvieron preses con Lorca en V i l l a G r i m a l d i . E l 50 de 
a b r i l de 1976 se suspendió l a investigación de este case y no se ha r e c i b i d o más 
información. 

G) L u i s Hernán Traje Saavedra. Alejandre Juan Avalos Pavidson y José Ramón 
Ascenció- Subiabre 

52. L u i s Hernán Trejo, f u n c i o n a r i o s i n d i c a l , fue detenido e l 15 de septiembre 
de 1975 por agentes de l a DINA. Se d i o a su esposa confirmación o f i c i a l e s c r i t a de 
su detención. Alejandro Avalos, miembro doi P a r t i d o Comiunista, fue detenido e l 2G de 
noviembre de 1975 t r a s s a l i r de l a U n i v e r s i d a d , donde era pr o f e s o r . Los agentes de 
l a DINA habían dicho anteriorm.ente a l a s autoridades u n i v e r s i t a r i a s que tenían órdenes 
de detener a Avalos s i n t e s t i g o s . V a r i o s ex presos han declarado que e s t u v i e r o n presos 
con Avalos en V i l l a G r i m a l d i . José Ramón Asensio, miembro d e l P a r t i d o Comunista, fue 
detenido e l 29 de diciembre de 1975 У v a r i o s t e s t i g o s han declarado que estuvieron 
con él en V i l l a G r i m a l d i . No se ha r e c i b i d o .más información sobre l a investigación 
de estos casos. 

/I. Casos ocurridos en' 1976 

55. En e l informe a l a Asamblea se trató de l o s s i g u i e n t e s casos r e l a t i v o s a 1976 
como ejemplares de l a s desapariciones que o c u r r i e r o n durante ese período. Se remite 
a l o s infornies p e r t inentes sobre l o s casos, que f i g u r a n en e l documento E/CN.4/1581« 

a) Cinco personas detenidas en l a c a l l e Conferencia №• I587— • • . -

54. Agentes de l a DINA detuvieron a ci n c c miembros d e l P a r t i d o Comunista entre e l 4' 
y e l 6 de mayo de 1976 en una casa ubicada en l a c a l l e Conferencia № 15B7 de Santiago. 
Esa casa, junto con otra perteneciente a un pariente d e l i n q u i l i n o d e l № 15S7 de l a 
c a l l e Conferencia estaba ocupada desde e l 50 de a b r i l de 1975 por agentes de l a DINA. 
Aunque unos t e s t i g o s - declararon que habían presenciado l a s detenciones y éstas se 
v i e r o n r e f l e j a d a s en l a prensa, no se ha r e c i b i d o información sobre l o s puntos en que 
estaban presos. E l Gobierno d i j o que sus archivos indicaban que dos de sus detenidos 
habían s a l i d o d e l país. No se ha r e c i b i d o más informiación sobre estos casos. 

(vi 
b) Carlos Humberto Contreras M a l u j e — ^ 

55. E l 5 de noviem.bre de 1976 agentes de l a DINA que conducían e l automóvil o f i c i a l 
del Jefe de I n t e l i g e n c i a de l a Fuerza Aérea Chilena detuvieron a un máem.bro del 

бу' A/54/585/Adà.l, párrs. 105 y IC4 , y véase E/CN .4/138I5 Informe sobre e l 
caso № 17. 

66/ A/54/585/Add.l, párrs. 105 a 107, y véase E/CN . 4 / 1 5 3 I , Informe sobre e l 
caso № 18 (Avalos Davidson). 

62/ A/54/585/Add.l, párrs. 112 a 114 y E/CN .4/1581, Inform.es sobre l o s casos 
jíSS. 19 a 21. 

68/ A/54/583/Add.l, párrs, 115 a 118 y véase E/CE . 4 / 1 5 8 I , Informe sobre e l 
caso № 22. 

http://Inform.es
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P a r t i d o Comunista. Hubo muchos t e s t i g o s de l a detención, entre e l l o s un agente de 
carabineros, y l a Corte de Àpv;laciones de Santiago, a l ' c o n c l u i r que l a ' D I M había 
detenido a Contreras Maluje, ordenó que se l e pusiera en l i b e r t a d . E l M i n i s t e r i o 
del I n t e r i o r no obedeció. La investigación en C h i l e sobre este caso so ha suspendido 
y no se ha r e c i b i d o más inform.ación a l respecto. En su infcrm.e anual a l a Asamblea 
General de l a Organización de l e s Estados Americancs en su período de sesiones 
de 1979 s l a Comisión Interamericana de Derechos Humanos declaró que tenía en su pose­
sión pruebas inequívocas de que e l Sr. Garlos Hum.berto Centreras Mal'uje fue detenido 
ilegalmente por agentes d e l Gobierno de C h i l e e l 'J de ncviem.bre de 197c y dosde 
entonces ha desaparecido 69/. 

;) Víctor 'Píanuel Díaz López-^ 

56, E l Sr. Díaz López, S e c r e t a r i o General Adjunto d d P a r t i d o Comunista, fue detenido 
e l 12 de mayo de 1979 por agentes de l a Dli'JA. Plubo dos t e s t i g o s de l a detención, que 
se reflejó en l a prensa. Se d i j o que se había i n i c i a d o una investigación j u d i c i a l , 
pero no se ha r e c i b i d o más información. 

d) Marta L i d i a ügarte 'Román-^ 

57« La Sra. Ugarte Romián, miemibro d e l P a r t i d o Comunista, desapareció е.! 9 de agosto 
de 1976, y en septiembre del mismo año se halló su cadáver mutilado en una playa a 
unos 182 km de Santiago, 'Jn t e s t i g o declaró que había estado -preso en V i l l a G r i m a l d i 
con Marta Ugarte, Se d i j o que se habían i n i c i a d o procedimientos jurídicos en este 
caso, pero no se ha r e c i b i d o más información. 

72/ 
с ; Trece personas que desaparecieron en noviemibr e-diciembre de 1976-— 

58. Se comunicó que I J personas habían sido detenidas y habían desaparecido en 
noviembre-diciembre de 1976. De l a mayor parte se sabía que eran miem.bros d e l P a r t i d o 
Ccmunista y uno era m,iemibro d e l Comité C e n t r a l de ese p a r t i d o . En l a mayor parte de 
lo s 13 casos hubo personas que declararon haber presenciado l a detención d e l desapa­
r e c i d o . E l Gobierno comunicó que ocho de l o s 15 habían s a l i d o del país. S i n embargo, 
una investigación u l t e r i o r demostró que se habían al t e r a d o l o s f i c h e r o s de l o s puestos 
f r o n t e r i z o s para i n d i c a r que l o s ocho habían s a l i d o de C h i l e , En este caso se había 
i n i c i a d o una investigación j u d i c i a l , pero nc se ha r e c i b i d o información sobro e l 
resultado de ésta. 

5. Información nueva refe r e n t e a 1976 

59' Desde que se preparó e l informe a l a АзатЛЛеа General se ha r e c i b i d o l a nueva 
información s i g u i e n t e r e f e r e n t e a 1976. 

69У Infcrm.e anual de l a Comiisión Interamericana de Derechos Humanos; documento 
OEil/Ser. P, i.G/dcc, IIOI / 7 9 , de fecha 5 de octubre de 1979. 

JG/ А/34/585Add. 1, párrs. 119 У 120, y véase E/GE'.4/158I, Informe sobre e l 
caso H^ 23. 

71/' A/34/583/Add.l, párrs. 121 a 125, y véase E/CP.4/1381, Informo sobre e l 
caso ps 24. 

22/\^ A/34/583 A d d . 1, párrs, 124 a 127, y véase E/CN . 4 / I 3 8 I , Informes sobre l o s 
casos P—^ 25 a 37' 
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аX Descubrii'fiifcnto de una s e r i e jc- cadáveres a u t i l a c c s ,Y en estado avanzado de 
descomposición en 1976 75/ 

60, E l Grupo de Iral'iaio aCi_J¿oc sobre C h i l e i n f o r m o oue en 1976 se habían descubierto 
en C h i l e una s e r i e de cadáveres de hombres y mujeres en estado avanzado do descompo­
sición. Estos -cadáveres, presentaban heridas de b a J o , y l a s carao habían side d e s f i ­
guradas y l o s dedos cortados. Ci - s r t a s infor.maciûnos habían relacionado estos descu­
brimientos con un centro de detención de l a pl:".!, y э1 Grupo áe Trabajo ad__ho£ dio 
cuenta de que tanto l a prensa c h i l e n a como l a I g l e s i a Católica habían expresado su • 
preocupación e l respecto _74/• relación con este asunto e l Gobierno C j i i l o n c com.u­
nicó a l a Comisión de Derechos Humanos que se habían encontrado t r e s cadáveres, perte­
necientes uno a Marta Ugarte, otro a un delincuente llamado-Julio-Moisés L e a l Céspedes 
y e l te r c e r o a una mujer que se había ahogadc 7_5/, 

61, E l I J de noviembre de 1979 abogados d'e l a Yicaría de l a S o l i d a r i d a d presentaron 
a l m i n i s t r o de v i s i t a encargado de i n v e s t i g a r l o s casos de personas desaparecidas en 
l a región de Santiago información sobre e l descubrimiento de cadáveres en dicha r e ­
gión en 1576. Según l a s n o t i c i a s de l a prensa, l a s i n v e s t i g a c i o n e s r e a l i z a d a s por 
abogados de l a Yicaría i n d i c a r o n que se habían encontrado - 14" cadáveres, trece hombres 
y una mujer, en e l río Maipo entre e l 1̂  de j u n i o y e l 7 de octubre de 1976. E l 
estado en que se encontraban cinco de l o s cad-áveres fue d e s c r i t o en estos términos; 

"Desnudos, con sus manos y pies atados con alambre..., con l o s dedos de l a s 
mainos amputados a l a a l t u r a de l a falange (en a.lgunos casos, l a autopsia r e v e l a 
que dichos cortes fueron practicados''соп s i e r r a ) . . . , manos y pies atados a l a 
espalda, poniendo e l cuerpo en una extraña posición de piernas f l e c t a d a s h a c i a 
at.rás...', ninguno t i e n e impactos de- bala".-

Se comprobó que otros dos cadáveres tenían heridas de b a l a y uno de e l l o s , cuyas m.anos 
no habían sido cortadas, .fue i d e n t i f i c a d o como e l cuerpo de un soldado de l a Fuerza 
Aérea que desapareció en m.ayo de 1976 cuatro meses después d el licénciamiento J 6 / . 

62, Se informa de que en 1977 o l f i s c a l encargado de i n v e s t i g a r t r e s de esos casos 
decidió i n v e s t i g a r l o s conjuntamente porque 

"no es p o s i b l e desentenderse de algunas l l a m a t i v a s c o i n c i d e n c i a s y estando l o s 
tr e s procesos curiosamenttí s i no vinculados, por l o menos alguna conexión tienen 
con a q u e l l o de l o s desaparecidos que tanto y en t a n d i s t i n t a s esferas y organis-
m.os se oye d e c i r " . - -- • • • • ••• -

E l mismo f i s c a l escribió en relación con uno de l o s cadáveres, e l de una m.ujer s i n " 
manos que tenía un bolso atado a su c i n t u r c n , 10 siguientes 

2 i / V54 / 5 8 3/Add.l, párr. 110. 

2J¡/ E/CH.4/1221, párrs. 144 y 145. 

7S/ E/CH . 4 / l 2 4 7 A d d.l, parte I I , capítulo IV, 2. 

76/ Eo^Lf 21 a 27 de noviembre de'1979. Véase también E l Mercurio, 15 de 
noviembre de 1975. ' 
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"¿Fue envenenada, amarrada después, luego•mutilada j acto seguido lanzada 
a l a s aguas? Demuestra de parte de e l o l o s homicidas un afán de exterminio 
i n o b j e t a b l e y un propósito p r e c i s o en orden a que no pudiere ser i d e n t i f i c a d o 
e l cadáver. ¿Es l a o c c i s a de autos una de l a s personas buscadas y no encontra­
das? Los t r i b u n a l e s no t i e n e n elementos de j u i c i o , n i manera de procurárselos, 
como para entregar respuesta a tantas i n t e r r o g a n t e s . " 

E l f i s c a l encargado de i n v e s t i g a r e l caso d e l soldado de l a Fuerza Aérea escribió 
seg^in l a prensa l o siguienteз • 

"Fue una lástima que no se haya llajnado, i n c l u s o por l a prensa, a reconocer 
e l cadáver, pues b i e n se sabe y se conoce de l o s reclamos que se han hecho ante 
e l desaparecimiento de personas." 

En e l caso de este soldado de l a Fuerza Aérea no se ordenó p r a c t i c a r un exaffien p e r i c i a l 
de l a s balas encontradas en su cuerpo 7 ? / » 

63. En e l informe que presentaron a l ránistro en v i s i t a , l o s abogados de l a V i c a r i a 
r e v e l a r o n l a confirmación o f i c i a l de que en 1 9 7 6 funcionó en e l Cajón d e l Maipo un 
centro de operaciones de l a LIEA que era conocido con e l nombre de " l a casa de 
pi e d r a " 7 8 / . No se ha r e c i b i d o más información sobre e l re s u l t a d o de l a i n v e s t i g a ­
ción d e l m i n i s t r o en v i s i t a . 

b) E l caso de Carmelo S o r i a Espinoza 

64. E l Grupo de Trabajo ad hoc sobre C h i l e informó sobre l a desaparición e l I4 de 
j u l i o de 1 9 7 6 d e l Sr. Carmelo S o r i a Espinoza, f u n c i o n a r i o de l a Comisión Económica 
de l a s Naciones Unidas para América L a t i n a , y e l descubrimiento, e l I 6 de j u l i o 
de 1 9 7 6 , de su cuerpo a alguna d i s t a n c i a de su automóvil destrozado. Las c i r c u n s ­
tancias hacían pensar que no se trataba de un accidente n i de un s u i c i d i o . Hasta 
e l 1 1 de septiembre de 1 9 7 6 e l Sr. S o r i a trabajó en una e d i t o r i a l o f i c i a l , y l a 
esposa d e l Sr. So r i a testificó que antes de su desaparición éste había estado sometido 
a l a v i g i l a n c i a de l a DINA y que colegas d e l Sr, So r i a habían sido detenidos e i n t e ­
rrogados acerca de él. Se abrió una investigación j u d i c i a l y e l Gobierno c h i l e n o 
comunicó a l Grupo de Trabajo ad hoc que, por l a información reunida, estaba c l a r o 
que se t r a t a b a de un accidente T¿/. Según n o t i c i a s de periódicos c h i l e n o s , l a Corte 
de Apelaciones de Santiago confirmó en diciem.bre de 1 9 7 6 un f a l l o d e l Tercer Juzgado 
de l Crimen por e l que se suspendió temporalmente l a investigación. Según esas n o t i ­
c i a s de prensa e l juez concluyó que Carmelo S o r i a había sido asesinado y que era 
imposible i d e n t i f i c a r a l o s culpables 8О / . 

6. Casos en_1977 

65. E l informe d l a Asamb l ea General examinaba l o s dos casos s i g u i e n t e s escogidos 
come ejemxplos de l o s ocurridos en 1 9 7 7° 

Ш I b i d , 
7 8 / I b i d . 
7 2 / A / 3 1 / 2 5 3 , párrs, 19¿. y 1 9 5 , y E / C N . 4 / 1 2 2 1 , párrs. 1 6 0 a I 6 7 . 

8О/ La Tercera, 7 de diciembre de 1 9 7 9 ; E l í'̂ erдш;;1_о, 8 de diciembre de 1 9 7 9 • 



a) Yicente I s r a e l Garcia Raafrez-— . Miembro del P a r t i d o S o c i a l i s t a , fue dete­
nido junto con su esposa e l ; 0 de a b r i l de 1577 en l a ciudad de San Fernando 
por personas crie declararon que pertenecían a l S e r r i c i o de I n v e s t i g a c i o n e s . 
Fueron conducidos a un lugar de detención desconocido donde v a r i a s personas 
afirmaron que v i e r o n u oyeron a García Pvam.írez. No se ha r e c i b i d o más i n f o r ­
mación sobre l o s resultados de una investigación j u d i c i a l de este caso-
i n i c i a d a t r a s l a presentación de una q u e r e l l a c r i m i n a l . 

"b) Jorge Andrés Troncóse A g u i r r e - ^ . Fue detenido en Santiago e l 11 de mayo 
de 1977? y l o s personas, que posteriormente fueron trasladadas a l centro de 
detención"de l a PINA de Cuatro k l e m o s , d e c lararon haber estado con Troncóse 
en -un lugar de detención desconocido. Según e l testimonio de una de esas 
personas, Troncóse falleció mñentras era torturado. Se presentó una q u e r e l l a 
crimúnal sobre este caso, pero no se ha r e c i b i d o ninguna información acerca 
de su r e s u l t a d o . 

81/ A/34/5e3/Add.l, párrs. 151 y 152^véase "además e l documento E/CN .4/158I, 
informe sobre e l caso № 58. 

82/ A/54/585/Add.l, párrs. 155 a 155| véase además e l documento E/CN .4/158I, 
informe sobre e l caso № 59-
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I I . MUJERES DESAPARECIDAS DUIANTE SU EIíBAr¿AZO.:Y PIpíDS PACIDOS EN CAUTIVERIO 

66. La Agiupación de F a m i l i a r e s de Detenidos Desaporecides ha manifestado a l Experto 
sn honda preocupación por l a s mujeres que fueron detenidas mientras se h a l l a b a n emba-
razada,s y que luego desaparecieron. La Agrupación езфгесо su inq u i e t u d tanto por l a s 
propias mujeres como por siis h i j o s que estaban por nacer, y mencionó e l descubrimiento 
en C h i l e de dos niños, Ana Lucía y Anatole B o r i s J u l i e n Grissona, que habían sido 
detenidos junto con sus padres en Buenos Aireo on septiembre de 1976, padres que aún 
segu.ían desaparecidos. La Agrupación, transmitió información sobre l o s casos s i g u i e n ­
tes y pidió lina urgente investigación de l o s mnsmos: 

A. María, C e c i l i a Labrín Sazo 

16.885 do P r o v i d e n c i a 
15 de mr.yo de I949 

25 años on la. fecha de su detención 
Casada 
Latadía 4301» l a s Condes, Santiago 
A s i s t e n t a s o c i a l . Hasta diciembre de 1973 
se,..desempeñó como a s i s t e n t a s o c i a l de l a 
COEVI. En l a fecha de su detención t r a b a ­
jaba en l a empresa Hucke. 

Circunstancia.s de su detención; 

- • La a.fectada, m i l i t a n t e d e l Movimiento de Izq u i e r d a R e v o l u c i o n a r i a (Ж Р), 
fue detenida en su d o m i c i l i o por f u n c i o n a r i o s de l o s organismos de seguridad 
e l día 12 de agosto de 1974? como a l a s 22 horas. Los secuestradores fueron 
t r e s i n d i v i d u o s de c i v i l que aparentai-on s er inve s t i g a d o r e s de l a COPYI. 
Le p i d i e r o n que l o s acompañara por un ra,to, a. l o cuaJ l a desa.parecida acce­
dió, pese a tener un mes y medio de embarazo y de que su estado" de salud 
era muy delicado precisa.mente por esa c i r c u n s t a n c i a . Su embarazo está 
c e r t i f i c a d o y acreditado clínica y j u d i c i a l m e n t e . 

E x t r a o f i c i a l m e n t e l a madre recibió l a información de qxie María C e c i l i a 
en octubre de 1974 estaba en l a Academia de Guerra de l a EACH j de i g u a l 
modo supo que en febrero de 1975 estaba en e l Campamento "Tres Alamos", 
sección incomunicados (hoy conocidacomo-"Cuatro Alamos"). Ambas informa­
ciones fueron puestas oportunamente en conocimiento de l o s t r i b u n a l e s de 
j u s t i c i a . 

Una persona que no se identificó l e señaló que María C e c i l i a Labrín 
Sazo había sido l l e v a d a para un c o n t r o l do embarazo en septiembre de 1974 
a un centro h o s p i t a l a r i o , y e x i s t e axiomas la. información desque 
María Cecilia tuvo efectivamente su gu.aguo. y quo fue de sexo femenino, y 
se señaló e l peso que había tenido. E l día y mes que se i n d i c a r o n como 
fecha d e l alumbramiento coincidían exaota.mente con e l noveno mes de su 
embarazo (5 de ma.rzo). 

Los d e t a l l e s de este caso fueron cuestos en conocim.iento d e l Píinistro 
chileno d e l I n t e r i o r e l 4 de octubre de 1978 l / . 

1/ Se ha dado cuenta de este caso en e l volumen 6 de l a publicación ¿Dónde e^tán?, 
caso № 349.. 

Cédula de i d e n t i d a d : 
Pecha de nacimiento: 
Edad : 
Estado C i v i l ; 
D o m i c i l i o : 
Profesión; 
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G l o r i a E s t e r Lagos N i l s s o n 

Cédula de indentidads 
Estado c i v i l : 
Pecha de nacimiento: 
Edad : 

D o m i c i l i o : 

Profesión: 
Circun s t a n c i a s de su detención: 

4.332.602 do Santiago 
Casada. 
29 do septiembre de I945 

28 años 0?̂ : l a fecha de su detención 
Población Lo S i e r r a G. Bloch I 3 , 
bepto. "34 ¿lo Santiago 
S e c r e t a r i a 

Fue detenida e l día 27 de agosto de 1974 en su d o m i c i l i o , en pr e s e n c i a 
de su h i j o Héctor Meza Lagos, de 10 años en esa fecha, y de su empleada. En 
-el momento de su detención estaba, con un emba,razo de un mes y medio, l o que 
fue puesto en conocimiento de l o s t r i b u n a l e s . Su desaparición fue comuni­
cada por e l Comité I n t e r n a c i o n a l de l a Cruz Fioja y l a Vicaría de l a 
S o l i d a r i d a d 2/. 

C e c i l i a M i g u e l i n a Bo.ianic Abad 

Cédula de ,identida.d! 
Esta.do c i v i l ; 
Pecha de nacimiento; 
Edad: 

D o m i c i l i o : 

Profesión: 

6.360.887 de Santiago 
Casada, 
7 de mayó de 1951 

23 años on la. fecha de su detención 
Paragua^y 1340, Paradero 22 de Santa Rosa, 
Comuna de La Granja., Santiago, C h i l e 
S e c r e t a r i a de l a empresa "Sandez Fa.rmacéu-
t i c a , Ltda..", entre l o s años 1970 y 1973' 
En 1.a fecha de su detención l a afectada 
estaba dedicada a l a s la.bores de casa, 
debido que so encontraba emba.raza.da de 
cuatro meses. 

Cir c u n s t a n c i a s de su detención: 

C e c i l i a fue detenida, junto con su h i j o de un аЛо y medio, 
Leonardo Oyarzún B o j a n i c , en su d o m i c i l i o e l día 2 de o'ctubre de 1974? 
alrededor de l a s .18 horas, .por dos i n d i v i d u o s armados. Desde e l domici­
l i o .de e l l a l a l l e v a r o n hasta e l de su hermana, Ximena C a r o l i n a B o j a n i c . 
Allí proce.dieron a detener a l esposo de l a desaparecida,, F l a v i o Arquímedes 
Oyarzún Soto. E l niño de año y medio fue de\aielto e l mismo día,, pero sus 
padres aún están desaparecidos. . • 

E x i s t e n testimonios de que ambos e s t u v i e r o n en e l r e c i n t o secreto de 
José Domingo Cañas y en l a sección de incomunicados de "Tres Alcemos" (cono­
c i d a hoy como "Cuatro Alamos"). Cuando C e c i l i a estuvo en este último 
lu g a r se sabe que fi.ie revisado s\i em.b3-ra,so por un médico de l a sección. 

2/ Véase e l documento A/32/227, anexo LV, W 464. 
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Л mediados de octubre ambos esposos fueron sacados de "Cuatro- Alamos" con 
destino desconocido. La guagua, debió haber naxido en marzo de 1976, 
aproximadamente, según antecedentes clínicos acreditados j u d i c i a l m e n t e . 

Los testimonios y documentos aludidos que a c r e d i t a n l a detención y 
e l estado de l a afectada en esos momentos se encuentran acreditgxlos en 
e l proceso por secuestro tramitado ante e l Ciiarto Juzgado d e l Crimen de 
Mayor Cuantía, de Santiago. Todos l o s antocodentes de este caso se encuen­
t r a n en poder dol M i n i s t r o d e l I n t e r i o r desde e l 24 de angosto de 1978 j / . 

D. Jacqueline P a u l e t t e D r o u i l l y Y u r i c h 

Cédula de i d e n t i d a d : 205»563'do Temuco 
Esta-do c i v i l : Casaxla 
Pecha de nacimiento: 5 de diciembre de 1949 

Edad: 24 años en l a fecha de su detención 
D o m i c i l i o : Decombe I I 9 I , P r o v i n c i a , Santiago 
Profesión: Estudiauite de S e r v i c i o S o c i a l , 

Universidad de C h i l e 

C i r c u n s t a n c i a s de su detención; 

Jacqueline fue detenida e l día. 5O de octubre de 1974? por l a noche, 
en su d o m i c i l i o , c a l l e Decombe 1191, por agentes de c i v i l que señalaron 
ser de l a DINA y que buscaban a su cónjaige Ilarce l o S a l i n a s S y t e l . Se 
l a l l e v a r o n esa noche y quedaron a l a espera de su esposo. Este llegó 
en t a x i a l a s 7 de la. mañana, d e l día, s i g u i e n t e , siendo detenido en ese 
momento. En e l momento de s e r detenida Jacqueline tenía tr e s meses de 
embarazo, debiendo ha,ber nacido su guagua en a b r i l de 1975. Desde l a 
fecha de su detención, tanto Jacqueline D r o u i l l y como su esposo • 
Piárselo So.linas se encuentran desa.parocides, y sus nombres figura.n en 
l a " l i s t a de I I 9 " personas que según c i e r t a s informaciones fueron matados 
fu e r a de C h i l e êj. 

Este- caso fue comunicado por e l Comité Internacicna.! de la. Cruz Roja 
y l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d ¿/. 

E. Mi h u e l l e Peña Herreros 

Esta.do c i v i l : Soltoi-a 
Fecha de nacimiento: 27 de j u l i o de 1947 

Nacionalidad: Española 
Edad: 27 años en l a fecha do su detención 
D o m i c i l i o : Calvez 145? Sa.ntiago '(último d o m i c i l i o f i j o ) 
Profesión: Estudia.nte de ingeniería en l a UTE 

_5/ Se ha dado cuenta de éste caso en e l volumen 5 ele l a publicación 
¿Dónde están?, caso № 245-

л/ Véase más a r r i b a e l capítulo I , B, l.a.). 
5 / Véase e l documento A / 3 2 / 2 2 7 , anexo LV, № 2 6 3 . 
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C i r c u n s t a n c i a s de su detención; 

Fue detenida e l 28 de jun i o de 1975 en su d o m i c i l i o de l a población 
Las Rejas, donde ocasionalmente en asa. fecha vivía. E x i s t e testimonio de 
que estuvo en V i l l a G r i m a l d i detenida. En l a fecha, de su detención tenía 
ocho meses y medio de embarazo. Como antecedente e x t r a o f i c i a l se sabe 
que M i c h e l l e dio a l u z a su h i j o que l e fue quitado de su lado; esto es 
conocido por un r e l a t o de una detenida que se encontraba en V i l l a G r i m a l d i 
y que l a escuchó g r i t a r insistentemente "Сдаого ver a mi h i j o " . La c i r ­
cunstancia de su emba.razo es conocida, por l o s t r i b u n a l e s mediante l a s 
acciones j u d i c i a l e s que se i n t e r p u s i e r o n on su fa v o r , y todos l o s antece­
dentes de este caso fueron enviados a l I.aniotro chileno d e l I n t e r i o r 
e l 5 de j u l i o de 1978 6/, 

Б\ N a l v i a Rosa Mena Alvarado 

Cédula de i d e n t i d a d : 7 , 6 8 8 , 5 4 3 de Santiago 
Estado c i v i l : Casada 
Pecha de nacimiento: 26 de agosto de 1 9 5 5 
Edad: 20 años en la. fecha de su detención 
D o m i c i l i o : Cantares de C h i l e 6271 (paradero I6 de 

Sa.nta Rosa) 
Profesión: Dueña de casa 

C i r c u n s t a n c i a s de su detención: 

Nálvia Rosa .fue detenida e l día 29 de a b r i l de I976, poco después 
de l a s 1 9 . 5 0 horas, cuando aoompaña.da de s i i h i j o de dos años y medio 
regresaba a su hogar junto con su esposo L i i i s E m i l i o Recabarren González 
y e l hermano de éste, Manuel Guillermo Recabarren González. E l l a había, 
ido a buscar a su marido a l t r a b a j o . En e l camino de regreso l o s t r e s 
fueron detenidos, mientras que a l menor un i n d i v i d u o corpulento (que bajó 
de un t a x i ) l o dejó a cuadras de su hogar y fue encontrado l l o r a n d o por 
vecinos que avisa,ron a l a fa.milia. ífelvia. Rosa tenía en l a fecha de su 
detención un embarazo de dos a t r e s meses, y e l niño debería haber nacido 
en septiembre de 1976, Tanto Nalvia. Rosa, como su esposo, L u i s E m i l i o 
Recabarren, e l hermano de éste, Manuel Guillermo Recabarren, y e l padre 
de ambos, b'lanuel Segundo Recabarren Rojas, están hasta l a fecha desapa­
recidos desde e l a.ño 1976, E l 12 de j u l i o de 1978 fueron entregados a l 
M i n i s t r o c hileno d e l I n t e r i o r todos l o s antecedentes respecto a l desapa­
recimiento de l o s afectados 7/. 

G. Reinalda d e l Carmen P e r e i r a Plaza 

La Sra. P e r e i r a P l a z a , m i l i t a n t e dol P a r t i d o Comunista, fue detenida 
e l 16 de diciembre • de 1976 cuando regresaba, a. su hogar de una atención 
médica r e l a c i o n a d a con su. em.barazo de más o menos s e i s meses. Su h i j o , 
e l primero, debía haber nacido en ma.rzo o a b r i l de 1977., En e l informe 
sobre e l caso № 55 d e l documento E/CN.4/158I f i g u r a una relación d e t a l l a d a 
de este caso. Los antecedentes r e f e r e n t e s a. este caso fueron enviados a l 
M i n i s t r o chileno d e l I n t e r i o r e l 27 do octubre de 1978 

6/ Se ha dado cuenta de este caso en e l volumen 1 de l a publicación 
¿Dónde están?, caso № 4 3 • 

7/ Se ha dado cii.enta de este caso en e l volu.m.en 2 de l a publicación 
;Dónde están?, caso № 6 1 , 



б 7 . Ьа preocupación por la, situación de la,s mujeres que desaparecieron en estado de 
gravidez, por e l paradero de l o s niños nacidos en c a u t i v e r i o secreto y por e l hecho 
de no entregar a estos niños a l cuidado de su-S f a m i l i a r e s leg£tim.os está recogida en 
e l iirforme de l a Comisión Interamericana de Derechos Humanos a l a Asamblea General 
de l a Organización de l o s Estados Americanos en su noveno período de sesiones 8/, y 
en lina resolución -aprobada por esa Asamblea. General que dice en pa,rto así: 

• "Que l a s desa.pariciones en determinados países ha,n afectado particularm.ente 
e l b i e n e s t a r de l o s niños, ya sea nacidos do mujeres "desaparocida.s" en estado 
de gra,videz o secuestrados con sus padres -un m,ótodo de represión que a j u i c i o 
de l a Comisión es c r u e l e inhumano." 9 / 

8/ Informe anual de l a Comisión Interamericana de Derechos Humanos, documento 
OEA/SCE. P AG/doc. I I O I / 7 9 , de 5 de octubre de 1 9 7 9 , sección dos, parte I I . 

_2/ Resolución t i t u l a d a "Informe anual de l a Comisión Interamericana de 
Derechos Humanos", documento OEA/SCR. l / v / l l , 48 dec.6. 
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I I I . PAPEL DE LOS PAPTICULâPES, DE LAS OPGAfflZACIOKES PRIVADAS, 
DE LA PPEIMSA, DEL GOBIEENO Y DEL PODER JUDICIAL EN 

LA DESAPARICION DE PERSONAS EN CHILE 

A. Papel de l o s p a r t i c u l a r e s y de Ia,s o r g a n i s a i i о ne s privadas 

6 8 . E l informe a l a Asamblea General contenía información sobre l o s esfuerzos de 
lo s p a r t i c u l a r e s y l a s organizaciones privadas en C h i l e para obtener la. l i b e r t a d o 
determinar e l paradero o d e s c u b r i r l a suerte qu.e habían c o r r i d o l a s personas dete­
nidas qu-e habían desaparecido l / . Durante e l período que abarca e l presente informe, 
l o s pa,rientes de l o s desaparecidos a título i n d i v i d u a l , la. Agrupación de Pa.miliares 
de Detenidos Desaparecidos y l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d continuaron su a.ctividad, 
generalmente ante l o s t r i b u n a l e s , para, determinar e l paradero o la, suerte de l o s 
desaparecidos. Estas a c t i v i d a d e s se r e f l e j a n , más a r r i b a , en e l capítulo I d e l 
presento informe. Las personas que han r e a l i z a d o estas a c t i v i d a d e s comimican que 
siffuen tropezando con d i f i c u l t a d e s . La Agrupación de Pa,miliares de Detenidos Desa­
pa r e c i d o s , en una declaración pública de fecha 7 do noviembre de 1 9 7 9 , decía que 
"permanentemente l o s f a m i l i a r e s nos vemos enfrentados a hechos que atentan contra 
nuestra seguridad y t r a n q u i l i d a d personal con e l c l a r o propósito de i n h i b i r l a 
defensa y búsqueda de nuestros f a m i l i a r e s detenidos-desaparecidos". Se aludía en 
p a r t i c u l a r a l a s amenazas de muerte que habían r e c i b i d o d e l "Comando Caracevic", 
l a v i g i l a n c i a de que son objeto constantemente y l a s llamadas telefónicas amenaza­
doras que habían r e c i b i d o . En l a declaración se destacaba e l ataque realiza.do 
e l 4 de noviembre de I 9 7 9 contra Galo Torres Aravena, hermano de Ruperto Torres Aravena, 
desaparecido desde octubre de 1 9 7 3 , que l e produjo gra.ves l e s i o n e s . La Agrupación 
también comunica que a,los miembros de e l l a que fueron de Santiago a Yumbel para a s i s ­
t i r a l o s funerales de l o s desaparecidos de L a j a (véase e l capítulo I supra) l o s siguió 
desde Santiago l a policía y l o s detuvieron ilegalmente carabineros en Talca que l o s 
r e g i s t r a r o n , i n t e r r o g a r o n , 8.menaza,ron, tomaron nota de sus identidades y l o s r e t u v i e r o n 
durante cuatro horas antes de ponerlos en l i b e r t a d . 

B. Función de l a prensa 

6 9 . E l informe a l a Asamblea r e f l e j a que l o s medios chilenos de comunicación s o c i a l 
no han informado con precisión acerca de l o s datos fidedignos r e l a t i v o s a l a desa,pa-
rición de detenidos en C h i l e a p a r t i r de septiembre de 1 9 7 3 , l o cual fue s i n duda uno 
de l o s f a c t o r e s que p e r m i t i e r o n l a continuación de l a s desapariciones, así como e l 
cambio de a c t i t u d de l a prensa en 1 9 7 8 , pues entonces ésta empezó a reconocer que 
efectivamente existían l o s problemas de l o s desaparecidos 2 / . En e l período que 
a.ba.rca. e l presente informe l a prensa en C h i l e ha informado cada vez más sobre l a s 
n o t i c i a s rela,tivas a l o s desaparecidos, e l h a l l a z g o de tumbas y l o s resultados de 
in v e s t i g a c i o n e s e s p e c i a l e s , como se r e f l e j a en e l capíttilo I d e l presente informe, l o 
cua l es de celebra.r y puede c o n t r i b u i r a l a,poyo público para que contintien l a s i n v e s ­
t i g a c i o n e s sobre l a suerte c o r r i d a por l o s desapa.rocidos. 

1/ A / 3 4 / 5 8 3/Add.l, párr. 1 4 4 . 

2/ I b i d . . párr. 1 4 5 . 
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С. Papel d e l Gobierno. 

7 0 . Desde septiembre de 1 9 7 3 todos l o s poderes c o n s t i t u y e n t e s , legislodcivos y 
•ejecntivos, han estado concentrados en l a Junta, de Gobierno, integrada por l o s 
je f e s del Ejército,- l a Iía.rina, l a Fuerza Aérea y l o s Carabineros. Los s e r v i c i o s 
armados y l o s diversos m i n i s t e r i o s d e l Gobieicno actiían be.jo l a autoridad de l a 
Junte. ¿/. E l presente informe y e l rendido a l a Asamblea CenercJ indica.n que durante 
e l período t r a n s c u r r i d o d e l 1 1 de septiembre de 1 9 7 3 a l comienzo de l a actuación de 
l a DINA en e l primer semestre de 1 9 7 4 , l o s organismos a l a s órdenes de l a Junta de 
Gobierno, sobre todo l o s s e r v i c i o s m i l i t a r e s y loo ca.ro.bineros, y sus unidades de 
i n t e l i g e n c i a , detuvieron a muchaa persona.s qî .e tenían - relación con e l Gobierno ante­
r i o r o de quienes se sospechaba que eran p a r t i d a r i a s de ese Gobierno o se oponían a 
l a toma d e l poder por l o s m i l i t a r e s . Entre e l l o s figri.ra.baui miembros d e l Pa.rtido 
S o c i a . l i s t a , s i n d i cablistas y d i r i g e n t e s caomipesinoc. üo se observaron l o s trámites 
de obtención de mandamientos de detención n i se mantuvieron l i s t a s de presos j , com.o 
se advioi-te ahora claramente, a muchas de esao personas se l a s lleya.ron de l o s puntos 
en que estaban presas l o s m i l i t a r e s o l o s ca,ra.bineroo, quo l a s mataron âj. 

7 1 . E l informe a. l a Asamblea General revelaba, quo l a participación del Gobierno de 
C h i l e en la. des3.parición de personas durante e l período eme se inició con la, creación 
de l a DIÏÏA tuvo dos aspectos: en primer l u g a r , la. creación de una. organiza.ción inde­
pendiente de l o s departamentos gubernamentales, a la.s órdenes d i r e c t a s de l a Junta 
de Gobierno, y en p a r t i c u l a r d e l Presidente de C h i l e , que tenía sus propias f a c u l - -
tades secretas de detención y encarcelamiento j cuya.s a c t i v i d a d e s y personal gozaban 
de inmu.nidad ante l o s tribu.nales. En segundo l u g a r , e l Gobierno de C h i l e , es d e c i r , 
l a Jimta de Gobierno, está implicado en l a medida, que no obligó a l a DINA a observar 
en siis operaciones l a s leyes r e l a t i v a s a l o s r e q u i s i t o s de mandamientos e s c r i t o s de 
detención, limita.ción de l o s lugares autorizados de enca.rcelamiente, l o s plazos de 
l a detención y l a prohibición de l o s malos t r a t o s a l o s detenidos _5/. 

La DIlïïi y l o s desaparecidos 

7 2 . La información que se ha obtenido últim3,raente a r r o j a más l u z sobre la. e s t r u c ­
t u r a y l a s operaciones de l a DINA y sobre l a suerte c o r r i d a por l a s personas dete­
nidas por l a DINA que siguen desaparecidas. Esa„ información hace que merezca l a 
pena, e s t u d i a r más de cerca, la, DINA y sus activida.de3. La Dirección de I n t e l i g e n c i a 
Na,cional se creó o f i c i a l m e n t e en v i r t u d d e l Dec3:oto-I;oy № 5 2 1 de 18 de junio g / 
de 1 9 7 4 y fue la. sucesora de una comisión lla.ma.da DINA creada, en noviembre de 1973""'^ 
Era. un organismo m i l i t a r de carácter técnico-profesional, dependiente directamente 
de l a Junta de Gobierno y d i r i g i d o por un 0 f i c i a . l Genero.l o Sup e r i o r , en s e r v i c i o 
a c t i v o , de l a s Fuerzas de l a Defensa Nacional j j . Su p l a n t a estaba c o n s t i t u i d a por 
personal proveniente de l a s I n s t i t u c i o n e s de Defensa Nacional (Ejército, Marina, 
Fuerza Aérea, Ca.rabineros ) y d e l S e r v i c i o de In v e s t i g a c i o n e s , así como personal no 
proveniente de esas i n s t i t u c i o n e s contratado directa.monte por l a DINA 8/. Asimismo 

2 / I b i d . , párr. 146. 

4/ Véase e l capítulo I d e l presente info3:-m,o /54/5S3A^dd. 1, párr, 147•• 

5/ A/54/585/Add.l, párr. 1 4 8 . 
6/ Decreto-Ley № 521, artículos I y I I , Véase ,A / I0285,• anexo JXrj. respecto 

de l o s artículos 1 a 8 y E/CN.4,/l221, párr. I94 por l o огге respecta a l o s 
artículos 9 a I I . 

7/ Artículos 1 y 2, i b i d . 
8/ Artículos 5 y 5> i b i d . 
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se dotaba a l a DIHA de facultades de arresto y aprehensión que, sin embargo, se 
mantuvieron .secretas _2/' La mayor parte de los ftmcione.rios de l a DIM eran reclu-
tados en los servicios armados, los carabineros o e l oervicio de Investiga.ciones lo/. 
E l Sr. Puenzalida, sn su declaración ante e l Tribunal de Bonn l l / , dijo.que su 
traslado de su unidad del ejército a l a DINA era resultado de una orden militar que 
no se podía rechazan, y que esas decisiones se basaban en las calificaciones perso­
nales. E l informe presentado э. l a Asamblea trataba detalladamente de l a inmunidad 
de l a DINA ante los tribunales chilenos y de l a negativa del Director de l a DINA, en 
cumplimiento de órdenes del Presidente de Chile, a dar información э. los tribunales 
chilenos acerca de los presos 1 2 / . 

73' I'a siguiente información sobre las operaciones de l a DINA se basa sobre todo 
en las dos fuentes de información, l a declaración a,nte el Tribunal de Bonn y l a 
información procedente de l a fuente estrechamente relacionada con e l poder ejecutivo 
del Gobierno de Chile, que se describen en l a introducción a l presente informe 13/« 
La estructura orgánica de l a DINA (véase l a página A4 bis.), 'estaba firmada por l a 
Jefatixra de l a DINA en Santiago, l a Brigada de Inteligencia Metropolitana (BIM) y 
brigadas de inteligencia análogas para las zonas distintas del Santiago metropolitano 

74. La Jefatura de l a DINA, con su Director, el a l a sa.zón Coronel Manuel Contreras, 
y su Estado Ifeyor, estaba, ubicada en edificios de l a ca.lle îîarcoleta y la. Avenida 
Vicuña. Mackenna de Santiago. Controlaba las actividades de l a DINA en todo Chile y 
en pa.íses extranjeros y mantenía relaciones con los servicios de inteligencia de 
otros Estados., La DINA, conforme al Decreto-Le^r № 5 2 1 , dependía directa.mente de 
la Junta de Gobierno,'.y .el Director de, l a DINA en una declaración hecha ante l a 
Corte de Apelaciones de Santiago,, dijo que sus obliga.c,iones consistían en "cumplir 
estrictamente las órdenes del señor Presid.ente de l a República" I 4 / . La Jefatura 
de l a DIPTA. también transmitía l a información que consideraba oportuno a l Ministerio 
del Interior, a l SENDET y a otros departamentos del Gobierno. 

75. La BIM, que se hallaba en "Terranova", nomhre en clave de V i l l a Grima-ldi, tenía 
su propia jefa.tura, con un comanda.nte y un segundo jefe- y unidades que se encargaban 
de l a logística, los transportes y l a guardia de Villa. Grimaldi. También se asig­
naban a l a jefatura de le. BIl'I equipos de interrogadores. La. jefa.tura do l a BIM contro­
laba a. cuatro grupos, cada uno de los cuales ten.ía su iDropio nombre en clave. Uno de 
estos grupos se especializaba en investigar a l M I E , otro se especializaba en el 
Partido Comunista, otro en e l Partido Socialis.ta, y al cuarto se l e encargaban las 
investigaciones de asuntos políticos o de seguridad na.cional que, no entraban en e l 
ámbito de competencia de los otros tres grupos. Cada uno de ellos estaba integrado 
por un comandante y su segundo y unos 30 agentes más divididos en subgrupos de cinco. 

76. La BIM, como ja, se ha mencionado, así como los comandantes y los segundos jefes 
de los cuatro grupos de 'la В Ш , tenían su sede en V i l l a Grimaldi. Los restantes 
funcionarios de los cuatro grupos estaban asigna.dos a otras oficina.s de l a DINA, 
centros de detención, etc., repartidos en casa.s por todo Santiago. Entre los centros 

2 / Artículo 1 0 , ibid. 
1 0 / A/ 3 1 / 2 5 3 , párr. 3 4 5 . 

1 1 / Véase e l párr. 12 supra. 
1 2 / Véase A/34/58З/Add.1, párrs. I 4 8 y 1 4 9 . 

1 3 / Véanse los párrs. 11 y 12 supra. 
14/ A/34/583/Add.l, párr. 1 4 8 . 
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ESTRUCTURA DE LA DINA 

Zona Metropolitana de Santiago 

JEFATURA 

Director; 1/ Sutodirector 
Estado Mayor 
Relaciones Externas 
Ubicaoión: 

Coronel Contreras 

Marcoleta/Vicma Mackenna 

Orden del día Parte d i a r i o 

вш 
BRIGADA DE IKTELIGENCIA METROPOLITANA 

Comandante^: ^ / 
Segгlndo comandante-^ : 

Logística Interrogatorio Transportes Guardias de 
V i l l a Grimaldi 

Ubicación; "Terranova" - V i l l a Grimaldi 

Orden del día Parte d i a r i o Consultas 

Grupo "A" Grupo "B" Grupo "C" Grupo "D" 

E s p e c i a l i s t a en e l 
Partido Comunista 

Comandante l / : 
Segundo j e f e : 

Ubicación; V i l l a Grimaldi 

E s p e c i a l i s t a en e l 
Partido S o c i a l i s t a 

Comandante l / s 
Segundo j e f e : 

Ubicación; V i l l a Grimaldi 

E s p e c i a l i s t a en 
e l MIR 

Comandante l / ; 
Segundo j e f e l / s 

Ubicación: V i l l a Grimaldi 

Otras cuestiones 

Comandante l / ; 
Segundo jefe l / : 

Ubicación; V i l l a Grimaldi 

SubgTupos Subgrupos Subgrupos Subgrupos 

Ubicación casas, 
o f i c i n a s , en Santiago 

Ubicación casas, 
o f i c i n a s , en Santiago 

Ubicación casas, 
o f i c i n a s , en Santiago 

Ubicación casas, | 
o f i c i n a s , en Santiago 

1/ Véase información sobre l a s identidades de estas personas en e l páxrafo 81. 



E/CN, 4/1563 
página 35 

de detención controlados por l a DINA en la, ¡sonr. do oantiago f i g r r a o a n l o s 
sigxiientes 2 . . -

• - Cuatro • Alamos, l a sección de incomvnicaición de Tres A.lamos; 
- La ca.sa .del № 38 de l a c a l l e de Londres» 
- Casa de l a c a l l e de José Domingo Cañas (í^~~ I367 У 1 3 4 7 ) ; 

- .La casa, de la. c a l l e d e l Irán, esquina a. l a c a l l e de Los Plátanos; 
- Casas de la*, c a l l e de Belgrado y de Vicuña Ilaclcenna; 

"Einconada de Maipo", antigua f i n c a a.grícola. de l a u n i v e r s i d a d . 

A l persona.! de la. DINA y a l o s presos se l e s pros tí-.ban a.tenciones médicas y dentales 
en una clínica de l a c a l l e Santa. Lucía. Los presos esta.ban en e l p i s o más a.lto d e l 
e d i f i c i o . • , -

77» Eas actividades- de l a DINA, en l a s p r o v i n c i a s fuera, del Santiago metropolitano 
estaban organizadas - con un sistema análogo a l montado en Santiago. 

78. Las operaciones del sistema de l a DINA-se -controlaba.n ff¡ediante una Orden d e l 
Día., un parte d i a r i o 3. l a Jefa.tura de l a DIH/\ sobre l a s a c t i v i d a d e s de. l a BIM y e l 
l i b r o de gu.ardia, de l a s o f i c i n a s y lo s puntos de detención.- Cada, día., la. BIM " r e c i ­
bía u.na- Orden d e l Día de l a J e f a t u r a de l a DINA oue contenía i n s t r u c c i o n e s deta.lladas 
r e l a t i v a s a l a s a c t i v i d a d e s de l a BIM, comprendido l o que se había de hacer con l o s 
pres.os, A su vez, e s t a orden d e l día se tr3.nsmitía a l o s comandantes de l o s cuatro 
grup.os que componían l a BIM. Asimismo, cada, día se tra.nsmitía Ш1 informe sobre l a s 
3.ctividades y l o s acontecimientos d e l día de l o s ci,iatro grupos a l a BIM y. después 
a l a J e f a t u r a de l a DINA. , Este parte d i a r i o comprendía información sobre la. forma 
en que se habían aplicado las- órdenes que figuraban en la. orden- d e l día. a n t e r i o r y 
e l estado de l o s presos y l o que se había, hechq:. con e l l o s . En V i l l a G r i m a l d i se 
mantenía u.n l i b r o de guardia en .el cual se- inscribía- cada ent.ra.da y s a l i d a - de l a 
V i l l a . La l l e g a d a de pres.os, la,s personas que lOs t-ra.ían y-, e l grupo responsable 
de l preso se inscribían en e l l i b r o de guaiclia., que también refle,ja,ba, . l a s misiones 
r e a l i z a d a s - p o r agentes de là DINA f u e r a de l a V i l l a . ,dl l i b r o de gu-ardia l o "compro­
baba e l comandante de -la BIM, que l o firmaba y- l o em^ia.ba a la. J e f a t u r a de l a DINA. 
La BII-Í mantenía también г,гп fichei-o nominativo que contenía, l o s nom.bres y l a f i l i a - ' 
ción de l o s presos, l a s personas sometidas a v i g i l a n c i a o l a s personas cuyos nombres 
i b a n apareciendo durante e l i n t e r r o g a t o r i o de l o s presos. • En e l f i c h e r o ta.mbién se 
incluía.n, copias de la.s t r a n s c r i p c i o n e s de l o s interro,gatorios de l o s presos. 

79« Los agentes de l a D I M podían ef e c t u a r detenciones p o r . i n i c i a t i v a p r o p i a , por 
orden de l o s comandantes de cada grupo, de la. BIîî o de l a - J e f a t u r a de l a DINA, Se 
daban i n s t r u c c i o n e s a l o s agentes de la. DINA, para que efectuaran l a s detenciones 
en c i r c u n s t a n c i a s que redujeran l a p o s i b i l i d a d de que- hubiera t e s t i g o s de cada 
detención. A l o s presos tra,ídos a V i l l a G r i m a l d i se los- inscribía en e l l i b r o de 
guardia, y se l o s colocaba en una de l a s celdas de espera 1 ¿ / . Los i n t e r r o g a t o r i o s 
se realiza.ban por orden de l a BIM y de la. Jefa.tiura de la, DINA en cuyas órdenes 
figuraban l o s temas acercado l o s cuales se debía i n t e r r o g a r a cada preso. Por l o 
general,-antes de l o s in t e r r o g a t o r i o s - se to r t u r a b a a l o s presos s i n hacerles preguntas 

Л,_5/ Véase e l inform-O d e l Grupo de Trabaje ad. hoc sobre C h i l e . • А / з з / 3 3 1 » 
p.á3:rs. 305 a 309 y anexo XXXII. ~" ' : - -
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en una operación llamada de "ablandamiento" con objeto de hacer que estuvieran dis­
puestos a decir l a verdad cuando se los interrogara. Se dice que un número de per­
sonas que se desconoce, murieron como resultado directo de la tortura, aunque se 
habían dado instrucciones de que no debían "irse de la mano". En estos casos, de 
deshacerse del cadáver se encargaba el grupo a cuyo cargo estaba el preso, aunque 
el punto exacto en que se debía enterrar lo decidían la Б Ш y l a Jefatura de 
la DIM. En otros ,casos, se mataba deliberadaraente l a gente en V i l l a Grimaldi, 
como ocurrió con Carlos Alberto Carrasco Matus, caso que se describe más arriba 
(véanse los párrafos 47 y 4 8 ) . 

80. Cuando los presos no morían en los interrogatorios ni se los .mataba adrede 
en V i l l a Grimaldi se adoptaba una decisión sobre su suerte, que se trans.mitía a 
la DIM en el orden del día. Parece que esas decisiones se basaban en las consultas 
que celebraban los comandantes de grupo y el de la Blíl y en la información que éstos 
trans,mitían a la Jefatura de l a DIM. Por lo general, no se ponía directamente en 
libertad, a l a gente que estaba en V i l l a Grimaldi, sino que se la trasladaba a 
Cuatro Alamos o Tres Alamos, Según la información,recibida, l a decisión de .matar a 
un preso se solía reflejar en que se lo sacaba de las celdas y se lo llevaba a l a 
torre existente en los terrenos de V i l l a Grimaldi junto con las demás personas que 
iban a morir. Así quedaban aislados de los presos sometidos a interrogatorio y de 
los destinados a l traslado a un punto de reclusión reconocido oficialmente. Sin 
embargo, en algunos casos personas destinadas a morir y ya trasladadas a la torre 
salieron de ésta y acabaron por ser puestas en libertad. Parece.que entre los 
elementos que intervenían en l a decisión de trasladar a un preso o de matarlo figu­
raba el de s i l a persona había sufrido daños físicos graves y duraderos como resul­
tado de la tortura, y el que hubiera habido o no testigos de su detención, o que 
hubiese cooperado o no con l a DIM durante el interrogatorio. A las personas envia­
das a la torre se las sacaba por l a noche en ca,raiones, a veces en grupos de hasta 20, 
Y se utilizaban palabras en clave para indicar s i se los eliminaría en tierra 
("Puerto Mont") o se los iba a t i r a r a l mar ("Moneda"). Estos detalles los deter­
minaba la Jefatura de l a DIM. Después de eliminar a una persona se extraía l a 
ficha de identidad individual del muerto de los archivos de l a BHí y, según la 
información recibida, l a única huella dé la suerte que había corrido esa persona 
aparecía en los partes diarios que se enviaban a l a Jefatura de la DIM y en los 
archivos que se mantenían allí. 

81. E l Experto ha recibido información sobre las personas responsables de las dis­
tintas unidades orgánicas de la DIM en determinados períodos y sobre las-personas 
directamente implicadas en las muertes de los presos. E l Experto ha decidido mante­
ner reservada esa información de momento a f i n de proteger l a seguridad de las 
fuentes de esa información y porque los efectos más beneficiosos de ella serían l a 
cooperación entre el Gobierno de Chile y las Naciones Unidas y l a posibilidad de 
deteiTïiinar l a suerte que han corrido los desaparecidos e identificar y castigar a 
los responsables por la desaparición de los presos, como se recomienda en las 
conclusiones. 

82. E l informe a l a Asamblea General trataba de otros aspectos del papel del 
Gobierno de Chile en,la cuestión de los desaparecidos. Señalaba que el Gobierno 
en raras ocasiones reconocía las pruebas que figuraban en los informes internacio-
naJes, que demostraban que las personas desaparecidas habían sido detenidas y presas 
por agentes del Gobierno, y el inforrae a la Asa.rablea General trataba de l a informa­
ción contradictoria y falsa presentada a las Naciones Unidas por el Gobierno de Chile. 
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Sigue estando claro que l a adopción por el Gobierno de un criterio más positivo con 
respecto a l fondo de l a preocupación internacional por las personas desaparecidas 
podría muy bien haber contribuido a que el problema se hubiera eliminado pronto 16/. 
El informe a l a Asamblea General también trataba de l a falta de cooperación de las 
autoridades militares con las investigaciones judiciales en curso acerca de los 
desaparecidos 17/ y del decreto de amnistía de a b r i l de 197S que, por lo menos en 
un caso, ha impedido castigar a los carabineros responsables de matar a personas 
cuya desaparición se había comunicado. A este respecto, el informe a l a Asamblea 
reflejaba l a posición de que l a amnistía no se podía aplicar legalmente a delitos 
que entrañaban violaciones graves y sistemáticas de los derechos humanos, dadas las 
responsabilidades jurídicas internacionales de Chile 18/. 

8 3 . E l informe a l a Asamblea trataba también de las propuestas hechas por el 
Gobierno de Chile de reducir de cinco a dos años el período de ausencia necesario 
para que se declarase fallecida legalmente a una persona desaparecida. Los fami­
liares de los desaparecidos habían rechazado este enfoque dado que la presunción de 
muerte por motivos de ausencia prolongada sólo era aplicable en circunstancias en • 
que se ignorase el paradero o l a situación de una persona. Aducían que en el caso 
de Chile los desaparecidos habían sido detenidos por agentes del Gobierno y lleva­
dos, a recintos conocidos del Gobierno, que por lo tanto podría dar una respuesta 
acerca de su suerte I 9 / . Debe señalarse que l a Convención Internacional aprobada 
para reguilar las declaraciones de fallecimiento do personas desaparecidas durante 
l a segunda guerra mundial, con su destrucción y su desplazamiento en masa de pobla­
ciones y las matanzas organizadas de minorías exigía, como condición para que se 
expidiera una declaración de fallecimiento, una investigación judicial de las 
circunstancias de l a desaparición de l a persona de que se tratara que había de dar 
motivos razonables para suponer que el desaparecido falleció debido a sucesos béli­
cos o a persecución ra c i a l , religiosa, política o nacional 2 0 /. Es evidente que l a 
aplicación de este principio a los desaparecidos en Chile llevaría a l a i d e n t i f i ­
cación de los puntos de reclusión que se trataba, las personas responsables y 
posiblemente el paradero exacto de los desaparecidos, y que no haría falta ninguna 
"presunción" acerca de l a suerte corrida por la persona. La indemnización de las 
víctimas de l a desaparición de presos en Chile, como mantiene el informe a l a 
Asam.blea, depende en primer lugar de que se determine la suerte que han corrido y 
se identifique a los responsables. En ese momento entra en juego l a responsabilidad 
jurídica y moral del Estado de reparar el perjuicio causado por los actos ilegales 
que le son imputables 2 l / . 

16/ A/54/583/Add.l, párrs. 151 y 1 5 2 . 

17/ Ibid., párr. 1 5 3 . 

18/ Ibid., párrs. 155 y 1 5 6 . 

12/ Ibid., párr. 1 5 7 . 

2 0 / Convención sobre la declaración de fallecimiento de personas desaparecidas, 
A/C0 1IP.I/ 9 ( 1 9 5 0 ) , párrafo 1 del artículo 3 . También se.requería que hubieran trans­
currido cinco años desde l a desaparición como condición para expedir l a declaración. 

2 1 / A/34/583/Add.l, párr. 1 5 8 . 
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• J^'uiioion áel podsr j u c i i c i a l 

-̂'4«._J^l-inf orme a 1 ЛоотЫоа G c i i b r d domos игаЪа que s i . o l recurso de amparo se , 
a p l i c a r a adecuada snte conforme a l o disp esto en l a Constiiución y l a s leyes 
c h i l e n a s , constituiría .un importante instruroento para l a ."proteccian de l a libertad 
y l a • seguridad-de l a . persona.. Cuando a un -juez chilpñó se l a presenta el recurso 
de amparo está f a c u l t a d o , conforme a l a Const-itución, paré; i r directamente a l a 
persona que t i e n e presa a o t r a , decretar que e l preso sea traído a su presencia y 
decretar también su l i b e r t a d . E l juez puede asimismo v i s i t a r e l -lugar de detención 
y está f a c u l t a d o para i n v e s t i g a r l a cuestión de l a r e s p o n s a b i l i d a d c r i m i n a l que 
quepa a quienes hayan v i o l a d o l a l e y en materia de aprehensión - 2 2 / . S i n embargo, 
como r e v e l a e l informe a la. Asamblea, e l poder j u d i c i a l c h i l e n o se ha negado a 
a p l i c a r e l recurso de amparo conforme a l o e s t a b l e c i d o en l a Constitución y l a s leyes 
por l o , que respecta.a l a s persoras en manos de l a DIITA o de l a s autoridades m i l i ­
t a r e s . En l a mayor parte de l o s casos, l o s t r i b u n a l e s se han negado a i r d i r e c t a ­
mente a l órgano que tenía presa a l a persona, por ejemplo a l a DINA, sino que han 
pedido información a l .Ministerio d e l I n t e r i o r o a l SEIIDET, que no tenían presa a l a 
persona n i autoridad sobre .los aprehensores.*. Este procedimiento quedó o f i c i a l i z a d o 
en un acuerdo entre e l Presidente de l a Corte Suprema y e l D i r e c t o r de l a DINA. 
Los jueces no decretabaii que se l l e v a r a n ant.e e l l o s a l o s presos, cuando así podrían 
v e r i f i c a r su estado físico, -ni tampoco v i s i t a r a n l o s x-)untos de detención, n i 
s i q u i e r a cuando estaban informados de l a presencia en e l l o s de--los presos. Cuando 
e l M i n i s t e r i o d e l I n t e r i o r o-el SENDET informaban a l o s t r i b u n a l e s de que "no hay 
datos" de l a detención de una persona, l o cual no tenía que ver con que estuviera, 
presa o no, ya que-la DINA estaba f a c u l t a d a para .deten,er s i n , autorización d e l 
M i n i s t e r i o ' d e l I n t e r i o r - nx.del SEITOET, l o s t r i b u n a l e s rechazaban e l recurso de 
a.raparo,-incluso cuando existían datos fehacientes de que l a persona había sido dete­
nida y presa,.' De l o s , recursos de amparo presen'fcados - entre septiem.bre de 1973 
y 1979? que fueron .más de З.ООО, sólo se acogieron cuatro, y uno de e l l o s ( e l de 
Carlos Contreras Maluje) aún no se ha cumplido 2 д / . • " 

8 5 . " E l informo £ l a Aaamblca .G-onoral t:;.mbién concluía que l a investigac'ión c r i m i n a l 
e f e c t i v a , de l a s a-c isaciones de a r r e s t o y detención ile g a l e s . , con identificación y; 
casti,go. de l o s c u l p a b l e s , era ot r o meidio e f i c a z de impedir l a desaparición de 
detenidos 24/» Por desgracia,, hasta, 1 9 7 9 l o s t r i b u n a l e s c h ilenos se negaron a 
i n v e s t i g a r adecuadamente l a s q u e r e l l a s crimíjiales,'presentadas ,en relación con l a 
desaparición de detenidos. Los jueces no e j e r c i e r o n plej.iariiente sus f a c u l t a d e s 
l e g a l e s de investigación y no e x i g i e r o n a l a DINA y sus agentes'que'declarasen 
ante e l l o s . En cuanto a l o s 500 casos c r i m i n a l e s r e l a t i v o s a l a desaparición de 
detenidos que se incoaron entre septiembre de 1973 У 1 9 7 0 , en ninguno de ' ëllo's " s'e 
aclaró l a suerte que había c o r r i d o la'persona n i .a qué. .responsable, se había cas­
tigado _25/. En 1979> l o s jueces encargados de i n v e s t i g a r l a s . d e s a p a r i c i o n e s de 
Lonquén y L a j a demostraron qué resultados puede lo-grar uri juez que 6j'-erc«- cabalmente 
sus facultades de investigación 2^6/. Actualmente, hay m i n i s t r o s "en . v i s i t a 

2 2 / A/ 3 4 / 5 8 3/Add,l, párr,' 1 5 9 . 

I b i d . , párrs, 160 y 1 6 1 . 

2 J / i b i _ d r , párr, 1 6 2 . 

2 5 / i b i d . 
2 6 / I b i d . , párr. 1 6 5 . 
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extraordinaria que investigan algunos de los casos, pero no todos, de personas 
desaparecidas, y algunos se han inhibido en favor de los tribunales militares debido 
a la participacián de personal militar o de l a DIÍÍÁ. Esta inliibición en favor de 
los tribunales militares es causa de preocupación, pues estos áltimos no han sido 
mu;-- diligentes en l a investigación de desapariciones y pueden sentir reticencia a 
condenar públicamente a sus colegas de las instituciones chilenas de la defensa 
nacional. No se conoce el estado en que se halla exactamente l a mayor parte de los 
casos sometidos a investigación, dado el carácter reservado del procedimiento, pero 
debería alentarse a los jueces a ejercer a l máximo sus facultades de investigación 
y a obtener del Gobierno y de los militares toda l a información que los tribunales 
consideren pertinente. 

8 6 . Pese a los acontecimientos de 1979» debe entenderse que el que los tribunales 
chilenos no apliquen el recurso de amparo como establecen l a Constitución y las 
leyes de Chile y no investiguen lo suficiente las querellas criminales por desapa­
rición presentadas en los últimos años fue un factor importante que permitió que 
continuara l a desaparición de detenidos hasta fines de 1977 2 7 / . 

2 7 / Ibid., párr. 1 6 4 . 
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IV. . IffiSPONSABILIDAD DEL С0Б1Е1Ш0 DE.CHILE CON А Н Р Ж Ю 
ÂL DEFiECHO INTESNACIONíJj 

8 ? . E l informe ivresentado a l a Asamblea G-eneral contenía nn examen d e t a l l a d o de 
l a r e s p o n s a b i l i d a d d e l Gobierno de C h i l e con a r r e g l o aJ derecho i n t e r n a c i o n a l 
con respecto a l a desaparición de detenidos en ese país l/. En él se examinaron 
l o s -trabajos de l a Comisión de Derecho I n t e r n a c i o n a l sobre l a r e s p o n s a b i l i d a d de 
l o s Estados j l a decisión de la. Corte I n t e r n a c i o n a l de J-u.sticia en e l ca.so r e l a t i v o 
a l a Barcelona T r a c t i o n Company y se señaló que un Gobierno como e l de C h i l e e r a 
internacionalmente responsable cuando e l fenómeno de l a s personas desaparecidas 
equivalía a гша verdadera situación de v i o l a c i o n e s masivas de l o s derechos humanos, 
y que era igualmente responsable de l a violación de c i e r t o s derechos humanos reco­
nocidos internacionalmente que l o s actos conducentes a l a desaparición de personas 
representaban cuando esos actos era.n imputables a l Estado 2 / , Las o b l i g a c i o n e s • 
de C h i l e son para con toda l a comunidad i n t e r n a c i o n a l , y .esto aparte d.e sus o-bli-
gaciones para con 'otros Estados o con l a s organizaciones i n t e r n a c i o n a l e s por razón 
de l a n a c i o n a l i d a d o de l a condición de f u n c i o n a r i o i n t e r n a c i o n a l de l a víctiiaa..^/. 
La desaparición de personas afectó concretamente a l o s s i g u i e n t e s derechos humanoss 
e l derecho a l a v i d a , e l derecho a no ser tortt-irado, eL.derecho; a l a . l i b e r t a d y 
l a segurida.d d.e l a persona y e l derecho a no ser objeto de i n j e r e n c i a s en l a v i d a 
p r i v a d a o l a f a m i l i a A/. La r e s p o n s a b i l i d a d i n t e r n a c i o n a l d e l Gobierno c h i l e n o en 
relación con l o s derechos humanos en general y con determinados derechos humanos 
en p a r t i c u l a r se d.eriva de muchos instri-imentos i n t e r n a c i o n a l e s , entre e l l o s l a 
C a r t a de Derechos íiumanos, e l Pacto I n t e r n a c i o n a l de Derechos C i v i l e s y Políticos, 
l a Declaración Americana de l o s Derechos y Deberes d e l Hombre y l o s Convenios 
de Ginebra de 1949 5 / . 

8 8 . Para determinar l a responsabilid.ad d e l Gobierno do C h i l e con respecto a l a 
situación de l a s personas desaparecidas en ese país, en e l informe presentad.© a 
l a Asamblea General se t u v i e r o n en cuenta l o s cinco elementos s i g u i e n t e s 6 / ; 

A. La información contenida en e l informe d e l Experto y l a procedente d e l 
Gruipo d̂ e Trahajo a di HQ C sobre C h i l e , l a Vicaría de l a S o l i d a r i d a d y e l 
Comité I n t e r n a c i o n a l de l a Cruz Roja muestran que por l o menos en 600 casos 
de personas d.esaparecidas no hay duda alguna de que esas personas fueron 
detenidas por a.utoridades e s t a t a l e s y de qu-e su suerte sigue s i n a c l a r a r . 

B, E l derecho Pnternacional exige que l a s r e s t r i c c i o n e s a l a l i b e r t a d y a 
l a seguridad personales deben estar e s t a b l e c i d a s por l a l e y y ser p r e v i ­
s i b l e s y a c c e s i b l e s . S i no son p r e v i s i b l e s n i a c c e s i b l e s , l a s r e s t r i c c i o n e s 
de la. l i b e r t a d personal son i l e g a l e s . Las fac-ultad.es otorgad-as s e c r e t a ­
mente a l a DINA para a r r e s t a r y detener a una. persona no se pueden c o n s i ­
derar " l e g a l e s " con a r r e g l o a l derecho i n t e r n a c i o n a l porque l a s r e s t r i c ­
ciones a l a l i b e r t a d personal autorizadas por ese procedimiento no eran 

1/ A/ 3 4 / 5 8 3/Add.l, párrs. 165 a 1 7 7 . 

2/ I b i d . , párrs. 165 a 1/0 . 

5/ I b i d . , párrs. 168 y 1 6 9 , 

á/ .ÍPlá' , párr. 1 7 1 . 

y I b i d . , párrs. 175 y 174 . 

6 / I b i d . , párr. 1 7 5 . 

http://fac-ultad.es
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objetivas, previsibles ni accesibles. La información reciente sobre 
las actividades de l a DINA y sobre l a forma en que ésta tomaba sus 
decisiones demuestra que en l a práctica el arresto y l a detención de una 
persona por l a DINA no se ajustaban a ninguna noraa objetiva, eran impre­
visibles e inaccesibles y constituían, por lo tanto, restricciones 
inadmisibles a l a libertad personal. 

C, Los recursos disponibles iitilizados por los familiares de las personas 
desaparecidas resultaron en casi todos los casos ineficaces tanto a 
los efectos de l a liberación del detenido como de l a investigación 
criminal de las desapariciones. 

D, E l Gobierno chileno toleró l a presunta conducta de los órganos oficiales 
responsables de l a desapa.rición de personas y no tomó ninguna medida 
para reforzar e l sistema de protección,judicial de los derechos del dete­
nido inclu.so aunque conocía l a ineficacia absoluta del recurso de amparo 
y de l a investigación judicial de las desapariciones. E l Estado no tomó 
medida alguna para determinar las responsabilidades con respecto a l a 
desaparición de estas personas en el marco de su estructura nacionalf 
por el contrario, por medio del decreto de amnistía el Gobierno exoneró 
de responsabilidad a las personas y autoridades culpables en el marco 
del sistema nacional. 

E, E l Gobierno de Chile no ha estado dispuesto a cooperar plenamente con 
las Naciones Unidas y otras organizaciones internacionales en el proceso 
de aclarar l a suerte de las personas desaparecidas. 

8 9 . La información recibida tíltimamente sobre las actividades de l a DINA refuerza 
las conclusiones del informe presentado a l a Asamblea General según las cuales 
el Gobierno chileno oreó una organización que en l a teoría y en l a práctica violó 
sistemáticamente el derecho a l a libertad y l a seguridad de l a persona y permitió 
su funcionamiento. Por otra parte, esta nueva información muestra que muchas 
personas fallecieron de resultas de las torturas a que fueron sometidas por agentes 
gubernamentales y que, además, l a sede de l a DINA, responsable directamente ante 
el Presidente de Chile, dio órdenes de matar a ciertas personas, para lo cual se 
empleaban las claves "Puerto Montt" -eliminación en tierra- y "Moneda" -eliminación 
en el mar. Hay razones para dudar de que se haya permitido seguir conservando los 
documentos en que se consignaron tales órdenes, especialmente en vista de l a infor­
mación de que los libros de registro de los detenidos del centro de detención de 
l a DINA de Cuatro Alamos han sido quemados ]_/. Si verdaderstmente esta información 
digna de crédito es cierta, e l Gobierno chileno es responsable no sólo del arresto 
y l a detención de las personaos à.e s apare с idas sino también de las muertes de personas 
eliminadas por orden de l a DINA o muertas a consecuencia de torturas. 

7/ Ibid., párr. 1 5 5 . 
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V. CONCLÜSIOíJES Y EECŒîEiroACIOîffiS 

A, С on с JAig i enes 

9 0 . La información r e c i b i d a desde qu.e se presentó e l infor!"as a l a Asfjnblea General 
confirma y r e f u e r z a l a s conclusiones que figuraban en ese infon"ae 1/, La nueva 
información r e c i b i d a acerca, d e l período desdo e l 11 de sopticm^bre do 1973 basta 
f i n e s de ese ario r e f l e j a , infermes de la. desa.parición de presos de- los' que no se 
disponía antes y r e v e l a que durante eso período" l o s carabineros o e l personal m i l i ­
t a r dettu/ieron y mata.rcn a, personas que se- creía, ha,bían tenido r e l a c i o n e s con e l 
Gobierno a n t e r i o r o l o habían apoyado. Respecte d e l período de 1974 hasta f i n e s 
de 1977) l a nueva información ha. revelado que algunas de l a s personas 'detenidas 
por l a DlilA m.urieron cerno resultado de l a t o r t u r a y que c t r a s ,murieron como r e s u l ­
tado de l a decisión de e l i m i n a r l a s . Lo se- ha r e c i b i d o información que indique l a 
e x i s t e n c i a de lugares de reclusión prolongada de desaparecidos y, por l o tanto, l a 
información d i s p o n i b l e parece i n d i c a r que e l problema de l o s presos desa,parecidos 
en C h i l e es que han muerto y se han oculta,dc sus cadáveres. 

9 1 . 'En e l período de septiembre de 1973 a-fines de 1978? e l poder j u d i c i a l c h i l e n o 
en general no adoptó medidas e f i c a c e s para impedir l a desEipai-ición de presos mediante 
l a iitilización del recurso de a,mparc n i investigó l a s denuncias de desapariciones. 
Las r e c i e n t e s i n v e s t i g a c i o n e s j u d i c i a l e s de l a s fosas comiunes de Lonquén y d e l 
cementerio de Yumbel han alentado a l o s chilenos a presentar a l o s tribunales' n u e ­
vas denuncias acerca de xDersonas desaparecida,s anteriormente. S i n embargo, l o s 
t r i b u n a l e s no i n v e s t i g a n activamente todos l o s casos de desaparecidos, y no parece 
que todavía se hayan adoptado medidas e f i c a c e s para i n v e s t i g a r l a s 3ОО tumbas que 
se h a l l a r o n en e l cementerio - de Santiago, La p o s i b l e e f i c a c i a de l a s i n v e s t i g a ­
ciones j u d i c i a l e s se ve l i m i t a d a pci- l a jurisdicción de l o s t r i b u n a l e s - m i l i t a r e s 
sobre e l personal de l a ЖШ\ y m d l i t a r , y por e l hecho de qu.e en l o s casos que 
afectan a ese personal l o s jueces c i v i l e s se inhiben y l o s ca.sos se t r a s l a d a n a 
l o s t r i b u n a l e s m i l i t a r e s . Aunque no se conoce e l estado en que se"ha,llan muchas 
i n v e s t i g a c i o n e s j u d i c i a l e s debido a l secreto d e l procedimiento, no parece que 
l o s t r i b u n a l e s cuenten con l a plena cooperación d e l Gobierno n i de l a s autoridades 
m i l i t a r e s por l o ô ue respecta a. l a documientación y a l a identificación del per­
sonal m i l i t a r . Ademáis, l a r e c i e n t e decisión por l a que se exige un depósito 
de 3 0 0 . 0 0 0 pesos como condición para ô ue continxíe l a investigación de una denun­
cia, presentada por familia.res de desaparecidos contra- e l f i s c a l m i i l i t a r en relación 
con e l e n t i e r r o de l a s víctima,s de Lonquén da m^uestrai, de una f a l t a de interés 
gaibernamental por l a protección de l o s -derechos do l o s familiax-'cs de desapaarecidos, 

9 2 . La información r e c i b i d a últimamente r e f u e r z a en especia,l l a conclusión de • 
que e l Gobierno de C h i l e es responisable, confofi'fie a l derecho i n t e r n a c i o n a l , de l a 
desaparición de gran пшюгс de personas. Losdc p r i n c i p i o s de 1979 se ha aclarado 
l a sue-rte c o r r i d a por 34 desaparecidos g r a c i a s a l a s i n v e s t i g a c i o n e s ds l o s casos. 
de Lonquén y L a j a , y por l a inform.ación r e l a t i v a a- l o s casos de Hulchén y de 
Osorno parece que se está determinando l a suerte c o r r i d a por otras 16 personas. 

1/' A/34/583/Adà.l, párrs. 178 a 1 9 2 . 
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93 • E l caso de l o s desaparecidos en C h i l e sigu.e constituyendo una grave situación 
de v i o l a c i o n e s m a n i f i e s t a s de l o s derechos hujnanos, tanto desde e l punto de v i s t a 
de l o s derechos h-uiaanos de l o s propios desaparecidos como desde e l d e l gran rnímero 
de f a m i l i a r e s de desaparecidos y su derecho a conocer l a suerte que han c o r r i d o 
sus p a r i e n t e s . Además, tampoco debe o l v i d a r s e l a j u s t i c i a a que tienen derecho 
esos f a m i l i a r e s en forma de l a identificación y e l cas t i g o de l o s responsables de 
l a s desapariciones. En cuanto a l hecho de que desde 1978 no se ha,yan r e c i b i d o 
informes de desaparición de personas, es importante destacar que l a i d e n t i f i c a ­
ción y e l c a s t i g o de l o s responsaobles de l a s desapariciones de 1973 a 1977 sería 
un elemento importante para impedir que se r e p i t a n l a s desapariciones. Análoga­
mente, s i n o se i d e n t i f i c a , y se c a s t i g a a. l o s responsables de la.s desapariciones, 
e l l o podría muy bien a l e n t a r a algunos a considerar que la.s desapariciones cons­
t i t u y e n un método aceptable de actuación en l a administración de l a seguridad 
n a c i o n a l en l o f u t u r o . Por últim.o, l a satisfaxción del legítimo derecho de proce­
sar a l o s responsables de l a s v i o l a c i o n e s de derechos humanos fundamentales tam­
bién tiene importancia, en l a medida en que l a frustración de ese derecho puede 
provocar actos extremos lamentables que en símismos entrañen l a violación de 
derechos humanos, 

Б. Recomendaciones 

94« Ea información r e c i b i d a desde que se presentó e l informe a l a Asamblea General 
b r i n d a una nueva justificación de l a s recomendaciones que figuraban en dicho informe 
E l Experto desea destacar l a s recomendaciones de carácter general que figuraban en 
dicho informe y que se derivaban del e s t u d i a de l a situación en C h i l e ¿/. Esas 
recomendaciones se r e f i e r e n a l a s obligaciones de l a comunidad i n t o m a c i o n a l en 
casos de desapariciones en gran e s c a l a , a l a necesidad d e l respeto d e l imperio d e l 
derecho en s i t u a c i o n e s de emergencia j por parto de l o s órganos de seguridad d e l 
Estado, a l a necesidad de que e x i s t a n límites e s t i - i c t o s a l a s f a c u l t a d e s de deten­
ción y a l a prohibición de que e x i s t a n lugares secretos de reclusión. E l recurso 
de amparo debería ser plenamente a p l i c a b l e en todo momento, comprendidas l a s 
si t u a c i o n e s de emergencia y por l o que respecta a personas detenidas por a u t o r i ­
dades de seguridad y m i l i t a r e s . Por último, l a s Paciones Unidas deberían e s t a r 
dotadas de medios para r e a c c i o n a r con rapidez y e f i c a c i a cuando rocibiera.n i n f o r ­
mación sobre desapariciones en gran e s c a l a . 

9 5 . Por l o que respecta a l a situación en C h i l e - ^ , e l Experto no puede hacer más 
que r e i t e r a r l a conclusión que f i g u r a b a en o l inform.e a l a Asainblea General de que 
e l Gobierno de C h i l e es responsable, de conformida.d con e l derecho i n t o m a c i o n a l , 
de l a suerte de 600 personas desaparecida^s, por l o menos, cuyos derechos básicos 
como seres h-umanos fueron v i o l a d o s y de l a s personas que encontraron l a muerte en 
c i r c u n s t a n c i a s sospechosas imputables a organismos d e l Gobierno, E l Gobierno de 
C h i l e t i e n e e l deber de e x p l i c a r y a c l a r a r a la. comunida.d i n t e r n a c i o n a l l a suerte 

2/' I b i d , , párrs, 193 a 1 9 7 . 

l / I b i d . , párrs. 193 a I 9 6 . 

A/' I b i d . , párr. 1 9 7 4 , 
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de esas personas desapa.reoídas, de c e a t i g a r a l o s responsables de l a s d e s a p a r i c i o ­
nes, de indemniza,r a l o s f c j i i i l i a r e s do l a s v i c t i n a s y de temar medidas pa.ra e v i t a r 
que en e l fu t u r o se r e p i t a n -tales' actos ¿/. Debería prestarse e s p e c i a l atención a 
-informar a l o s pa r i e n t e s d e l paradero de l o s niños nacidos en reclusión. E l M i n i s t r o 
c h i l e n o d e l I n t e r i o r dispone de información sobre algunos de esos casos desde hace 
más de un año y medio y debería- e s t a r en condiciones do dar infcrma-ción p r e c i s a 
a l respecto. Una vez determinada l a suerte c o r r i d a por cada persona, débc darse 
una indemnización adecuada a l o s pa.ricntcs. La-s i n v e s t i g a c i o n e s ye. i n i c i a d a s 
deben a c e l e r a r s e y l a jurisdicción de l o s t r i b u n a l e s m i i l i t a r o s sobre o l persona.l 
do l a DINA'y málitar no debe impedir l a roalización de i n v e s t i g a c i o n e s a fondo n i 
l a publicación do l a verdad. En cuanto a l descubrimiento do fosas comunes, en 
p i a r t i c u l a r en e l cementexúo de Santicigo, y l a búsqueda do l o s lu.gares de en t e r r a ­
miento de l a DINA, y a l o s múltiplos casos de desaparecidos que l o s t r i b u n a l e s no 
i n v e s t i g a n activamente, e l Gobierno debería croar una com.isión i n v e s t i g a d o r a impar-
cia-I e independiente- dotada de todas l a s facultados- necesarias jpara i d e n t i f i c a r 
l o s cadáveres, habida cuenta en e s p e c i a l do l a s l i s t a i S do desaparecidos d e l Grupo 
de t r a b a j o ad hoc sobre C h i l e , l a Vicairía de l a S o l i d a r i d a d y e l Comité 
Interna-cional de la- Cruz Roja. Esta- Comisión debería, además r e c o n s t r u i r l a r e s -
ponsa-bilidad de l o s agentes d e l Estado en esa.s desapariciones y ssts.blecer una 
l i s t a de l o s implicados. 

96. La Comisión de Derechos Humanos debería so-giir pcupa'ndose de la. situación de 
lo s desaparecidos on C h i l e con miras a fomiontar o l respeto de l o s derechos humanos 
de l o s desaparecidos y de sus f a m i l i a r e s , y a impedir-que vuelvan a desaparecer 
proses. Es de esperar que se llcgu . c a acuerdos adecuados entro e l Gobierno de 
C h i l e y l a s -Naciones Unidas con objeto de que se pueda hacer e l uso más b e n e f i c i o s o 
p o s i b l e do Ici, información c o n f i d e n c i a l sobre l o s àesa.parocidos en C h i l e que obra 
en l o s э-rchivos de l a s Naciones Unidas d j . 

5 / íbid., párr. 177. 

6/ Véase e l párr, 81, supra. 


